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Az emberek elvárják az egy-

háztól, hogy a szenvedők 
mellett legyen, és támogassa 

a társadalmat a válságos idő-
szakokban. Olyan emberekre 

van szükség, akik iránytűi 
társadalmuknak, áldásai 

embertársaiknak. Meggyő-
ződésünk, hogy a Szentlélek 

megújulást hoz majd sze-
mélyes életünkbe és egy-

házunkba, ami egységhez 
vezet és új lendületet biztosít 

a missziónak. Itt az idő, hogy 
az örök evangéliumot hirdes-

sük a világnak, és az emberek 
felkészüljenek Jézus Krisz-

tus visszajövetelére. „Bizony 
hamar eljövök. Ámen, bizony 
jövel Uram Jézus!” (Jel 22:20).
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A különbözőség csakis csoda folytán nyilatkoz-
hat meg harmónia és áldás formájában. A más-
ság általában, és az etnikai másság különös-

képpen, időnként elővigyázatosságra, nem ritkán 
távolságtartásra ösztönöz. Ha van egy hely ezen 
a világon, ahol az etnikai különbözőségnek csak 
előnyei lehetnek, akkor az a hely a mi egyházunk. 

Bibliát követő népeként világos támpontok-
kal rendelkezünk ebben a kérdésben. Isten ki-
nyilatkoztatta Ábrahámnak az üdvözültek közös-
ségének profilját: „Megáldatnak tebenned a föld 
minden nemzetségei” (1Móz 12:3). Ézsaiás pró-
féta könyvében pedig ezt olvassuk: „Házam imád-
ság házának hiva tik minden népek számára” (Ésa 
56:7). A Szentlélek kiáradása is hasonló kontex-
tusban következik be: „És meg te lé nek mindnyá-
jan Szentlélekkel, és kez dé nek szólni más nyelve-
ken, amint a Lélek adta nékik szólniuk” (Csel 2:4). 
A Hármas Angyali Üzenet is mindenki számára 
elhangzik: „És láték más angyalt az ég közepén re-
pülni, akinél vala az örökkévaló evangélium, hogy 
a föld lakosainak hirdesse az evangéliumot, és 
minden nemzetségnek és ágazatnak, és nyelvnek 
és népnek” (Jel 14:6). 

Globális szinten az Adventista Egyház 215 or-
szágban van jelen. 22 olyan tiltott terület van a vi-
lágon, ahol hivatalosan nem tevékenykedhetünk, 
a személyes bizonyságtevés és a tömegtájékozta-

tási eszközök jóvoltából azonban ott is terjed az 
evangélium. A Hetednapi Adventista Egyház az 
Egyesült Államok faji és etnikai szempontból leg-
változatosabb egyháza. A Pew Research Center je-
lentése szerint a 9,1 pontot elérő adventistákat 
a muzulmánok (8,7 pont) és a Jehova tanúi (8,6 
pont) követik ebben a rangsorban (lásd Adven tist 
Review, 2015. május 27.) 

Identitásunk átfed minden etnikai 
és kulturális határt: „Nincs zsidó, sem 
görög; nincs szolga, sem szabad; nincs 
férfi, sem nő; mert ti mindnyájan egyek 
vagytok a Krisztus Jézusban” (Gal 3:28). 
Boldog reménységünk is szintén egy 
multi et ni kus társadalom felé vezet: „És 
éneklének új éneket, mondván: Méltó 
vagy, hogy elvedd a könyvet és meg-
nyisd annak pecsétjeit: mert megölettél 
és megváltottál minket Istennek a te vé-
red által, minden ágazatból és nyelvből 
és népből és nemzetből” (Jel 5:9). 

Májusi számunkban a romániai ukrán nemze-
tiségű testvéreinket mutatjuk be. A következő lap-
számokban testvéri családunk többi etnikumának 
életébe is betekintünk, hogy a Szentlélek által ez-
úton is ápoljuk a köztünk lévő harmóniát. n

Teodor Huțanu, a Curierul Adventist főszerkesztője.

vezércikk       » » » » »  

A különbözőségben megnyilAtkozó egység csodájA

„minden népek 
számárA”

teodor
HuȚAnu

„MerT HázaM iMád-
ság Házának HivaTik 

Minden népek szá-
Mára!” (ésa 56:7)
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A szó hatalma

Az Ige lelkiismeretes prédikálása mindig olyan eredménnyel 
járt, ami a Szentírás isteni eredetéről tanúskodik. Isten szolgái-
nak tanítását a Szentlélek kísérte, és szavukban erő volt. Számos 
bűnös lelkiismerete felébredt. A „világosság eljött volt már a vi-
lágba, amely megvilágosít minden embert”, bevilágított lelkük tit-
kos kamráiba, és feltárta a sötétségben elrejtett dolgokat… 

Amit egykor gyűlöltek, most szerették, és amit egykor szeret-
tek, most gyűlölték. A büszke és akaratos szelíd és alázatos lett, 
a hiú és fölényes pedig megfontolt és szerény. Az átkozódó ke-
gyes, az iszákos józan, az erkölcstelen pedig erkölcsös. Felhagytak 
a világ hiú szokásaival… 

Az ébredéseket mélységes önvizsgálat és alázatosság kísérte, 
a bűnösökhöz szóló ünnepélyes, komoly felhívások jellemez-
ték, és mélységes szánalom azok iránt, akikért Krisztus vére hullt. 

Férfiak és nők tusakodva imádkoztak Istenhez mások üdvössé-
géért. E lelki ébredések gyümölcseit azokon az embereken lehe-
tett meglátni, akik nem riadtak vissza az önmegtagadástól és ál-
dozattól, hanem örültek, hogy méltók a Krisztusért való gyalázat 
és megpróbáltatás elszenvedésére. Az emberek látták, hogy azok, 
akik megvallották a Jézus nevét, megváltoztak. Környezetüknek 
áldást jelentett a befolyásuk. Krisztussal gyűjtöttek, és a Lélek-
nek vetettek, hogy örök életet arassanak… Ilyen eredménnyel jár 
Isten Lelkének munkája. A megtérés csak akkor valódi, ha meg-
újulás követi. 

A vallási ébredések korábban ilyen eredményeket értek el. 
Gyümölcseik tanúsága szerint, Isten áldása – az emberek meg-
térése és az emberiség felemelkedése – kísérte ezeket a mozgal-
makat. 

(Ellen G. White, A nagy küzdelem, 461–462)

bredés  és            eform 
te, családod, gyülekezeted, felebarátaid

É R
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A félrevezető tömegtájékoztAtás
ügyosztályok   » » » » »  

évezredek óta az emberiség mindig is vágyott 
a tudásra. A legnagyobb felfedezések (mint az 
ábécé, az írás, a nyomdagép vagy a modern 

kommunikációs eszközök) és forradalmak (a re-
neszánsz, a reformáció) – az igazság felderítésé-
nek vágyából „robbantak” ki. A civi li zált világ 
eljutott az információ áramoltatásának demok-
ráciájáig. A múltban kevés információ állt rendel-

kezésünkre, most pedig túl sok. Ebben 
az állapotban nem az okoz gondot, hogy 
hozzáférjünk az információkhoz, hanem 
az, hogy az információk tömkelegéből 
kiszűrjük a minőségi, értékes tájékozta-
tásokat. 

Tehát: hogyan szűrhető meg ez a ha-
talmas információ mennyiség, amely a tömegtájé-
koztatás jóvoltából naponta ránk zúdul, valamint 
hogyan védhetjük meg magunkat azoktól a veszé-
lyektől, amelyeket ez a típusú kommunikáció ma-
gában hordoz? 

A tömegtájékoztatás szerepe 
A fenti kérdésre az első válaszokat a tömegtá-

jékoztatással szembeni elvárásainkból nyerhetjük. 
A mai sajtó nem csupán híreket és információkat 
(tényeket) szállít az olvasókhoz (hallgatókhoz, né-
zőkhöz) – státusza több mint „a demokrácia őr-
zőkutyája” –, hanem fenntartja magának a jogot, 
hogy értelmezze is ezeket a híreket, és ítélkez-
zék felettük. Az internetes hírportálok platform-
jain magánszemélyek és csoportok fejtik ki vé-
leményüket, megpróbálván befolyásolni a köz-
véleményt. És ami a legfontosabb vonása a mai 
tömegtájékoztatásnak: szórakoztató jelleget öltött. 
Ilyen körülmények között a médiafogyasztóknak 
a következő kérdéseket kell feltenniük: a kapott 
információk objektív valóságokat tartalmaznak, 
vagy valaki(k) véleményét tükrözi(k)? Mennyire 
befolyásol a tömegtájékoztatás értékprioritásaim 
felállításában? Mennyire függetlenek azok a csa-
tornák, amelyeket figyelemmel követek? Milyen 
célokat követnek? Kerülöm-e a szórakoztató mű-
fajt, amikor ellenőrzött információk után kutatok? 

A manipuláció formái 
Tudnunk kell, hogy melyek a tömegtájékozta-

tás legfontosabb manipulációs formái, hogy idejé-
ben felismerjük azokat, és elkerüljük, hogy az ál-
dozataivá váljunk. 
a. A híresztelés tartalma közérdekű információ, 

amely úgy kerül bemutatásra, hogy objektivi-
tását nem lehet leellenőrizni. Amikor szóbe-

széddel van dolgunk, ellen kell állnunk a kí-
sértésnek, hogy továbbadjuk mindaddig, míg 
igaz voltát le nem ellenőriztük. 

b. A félretájékoztatás hamis információk szándé-
kos terjesztése a lakosság megvezetése céljá-
ból. Ebben a kérdésben aranyszabály, hogy az 
információnak minimum két leellenőrizhető 
forrásból kell származnia. 

c. Propaganda alatt meghatározott társadalmi 
csoportok által szisztematikusan terjesztett in-
formációkat értünk, amelyek célja bizonyos 
magatartásformák kikényszerítése. Mivel a pro-
paganda az ember érzelmi oldalát célozza meg, 
ellent kell állnunk a kettős kísértésnek: annak, 
hogy ellenkezzünk vele, valamint annak, hogy 
egyet értvén vele megfeleljünk a körülöttünk 
élők elvárásainak.
További, gyakran alkalmazott manipulációs 

technikák a sajtóban: a nacionalista „húrok meg-
pengetése”; lejárató asszociációk (például: „a misz-
szionáriusok amerikaiak voltak, tehát titkos ügy-
nökök”); bűnbak keresése (egy köztisztviselő a 
felelős egy magas rangú állami tisztségviselő hi-
báiért); a figyelem elterelése egy témáról egy mes-
terségesen előteremtett probléma vagy intoxikáció 
segítségével (addig ismételni egy hazugságot, míg 
az igazság benyomását kelti); a teljes egyetértésre 
való felhívás (a személyes véleménynek általáno-
san elfogadott véleményként való bemutatása); az 
ellenzék dé mo ni zá lása (mindenki, aki ellenkezik, 
az hazaáruló); félelemkeltés (ha ezt megszavazzák, 
a teljes összeomlás következik), stb. 

Umberto Eco olasz szemiotika professzor mon-
dotta, hogy „a demokratikus civilizáció csak akkor 
fog megmenekülni, ha ahelyett, hogy a képek nyel-
vezetével hipnózisba csábítana, a betűk világával a 
kritikus szellemet ösztönzi.1 Egyéni szinten túlélési 
esélyeink a tömegtájékoztatás kísértései ellenére 
abban állnak, hogy figyelmesen elemezzük a hoz-
zánk eljutó információkat, valamint aktívan ellen-
állunk a tömegközlések mögött húzódó manipulá-
ciós tendenciáknak. Egyetérthetünk George Ber-
nard Shaw-val, aki ezt mondta: „Őrizkedjetek a ha-
mis ismerettől! Veszélyesebb a tudatlanságnál!2 n

Csergezán erik, a Bánáti Egyházterület Kommunikációs Osztályá-
nak igazgatója

1. Umberto Eco, Can Television Teach?, The Screen Educa-
tion, The Society for Education in Film and Television, Glas-
gow, 1979, 12. oldal. 
2. George Bernard Shaw, Man and Superman, Cambridge, 
The University Press, 1903, 230. oldal
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Ismerjük meg adventIsta családunkat

guatemala az egyik legszebb közép-amerikai 
ország. Területe 108.889 négyzetkilométer, 
lakosságának száma meghaladja a 15 milliót. 

Magas az országban az írástudatlanság-, a sze-
génység- és a gyermekkori elhalálozási arány. 
A Maja-civilizáció egykori központja. Területét 
a XIV. században hódították meg a spanyol csa-
patok, függetlenségét majd csak a XIX. század-
ban, 1821-ben nyerte vissza. A hivatalos nyelv 
a spanyol, de mellette még több mint húsz ma-
ja-dialektust beszélnek az országban. A spanyol 
hódítók magukkal hozták a katolikus vallást is, 
amely hosszú ideig az ország túlnyomóan több-
ségi vallása volt. Az utóbbi években azonban 
megjelentek a protestáns egyházak hívei is. Az 
ősi maja- kultúra praktikái elegyedtek a keresz-
tény hitgyakorlat elemeivel, s így sikerült a mai 
napig a köztudatban és gyakorlatban maradniuk. 

Az első adventisták, akik Guatemalában szol-
gáltak, E. L. Cardey és C. A. Nowlen voltak. Ők 
egy angol nyelvű iskolát alapítottak 1908-ban, 
hét tanárral. Ők képezték az első adventista is-
kola sejtmagját Guatemala-városban. 1948-ban, 

a Moi ses Tahay által alapított iskola működésé-
nek kezdetével indult meg az őslakos indiánok 
közt az advent missziószolgálat. Tahay erőfeszí-
tései eredményeként 12 gyülekezetet, 14 csopor-
tot és több szom bat iskola- cso por tot alapítottak, 
főként néhány megtért őslakos szolgálatának 
köszönhetően. 1962-ben nyitották meg az első 
falusi orvosi rendelőt, amely olyan sikeres volt, 
hogy további egységeket nyitottak a környéken. 

Ma Guatemalában több mint 235.000 adven-
tista él, akik több mint 850 gyülekezetben és 260 
csoportban gyülekeznek szombatról szombatra. 
Évente majdnem 13.000 lélek csatlakozik az Ad-
ventista Egyházhoz. Sok lelkésznek akár 25 gyü-
lekezete is van a kerületében, a tagok pedig ak-
tívak a misszióban. Az ország minden részén 
tartott számos evangelizációs kampány mellett 
egyházunk 27 iskolát is működtet. Lelkesedésük 
miatt lelkészeink és misszionáriusaink sokszor 
a nézeteinket nem osztók célpontjaivá válnak. 
Az utóbbi tíz évben több mint száz adventista 
család szenvedett az üldözés miatt, sőt, voltak 
akik az életükkel fizettek állhatatosságukért.

A nAgyvárAdi „b” (éden) gyülekezet

guAtemAlA

adrian neagu, szerkesztőségi 
titkár, Viaţă şi Sănătate Kiadó

Az évek múltával a Sebes-Körös partján, a vá-
radi dombságok alatt fekvő Nagyvárad egye-
diségével sokak életét a legmélyebb kötődés 

láncaival hálózta be. Huenergardt testvér erdé-
lyi missziós tevékenységének köszönhetően itt, 
Nagyváradon már 1914-ben 14 tagú közösség 
képviselhette az advent hitet. A jelenlegi „A” gyü-
lekezet néven működő román és magyar ajkú 
testvéreket magába foglaló, áldozatkész és sze-
retetteljes közösség munkájának gyümölcseként 
a II. világháború évei alatt, a város másik végé-
ben, egy újabb kis csoport alakult. Egy testvérnő 
házánál gyülekeztek a Püspöki úton – kb. 1943-
tól –, majd 1949-ben, amikor Moldován Vilmos 
testvér bibliamunkásként megkezdte szolgálatát 
Nagyváradon, a Halász utcában kibérelték egy 
régi kocsma épületét, ahol nem csak a csoport 
szerveződött gyülekezetté, hanem az énekkar is 
megvetette alapjait, id. Koós Tibor jóvoltából. 

Gálfi Lajos lelkipásztor és Szabó Sándor gyü-
lekezetvezető közreműködésével 1952-ben meg-
vásárolták a „Weisman” temetkezési vállalat is-
tállóját a mai Academiei utca 9 szám alatt, amit 
a nagyváradi „B” gyülekezet imaházává alakítot-
tak át. Amikor legelőször beléptek az épületbe, 
Gálfi testvér és a vele tartó testvérnők sírva éne-

kelték el a „Nagy vagy te Isten…” című éneket. 
Az épület belseje már 1955-ben elnyerte jelen-
legi egyedi stílusát, a plafonrész bolthajlítássá 
alakításával. A 90-es években karzatrésszel bő-
vült, majd később külső-belső általános felújítá-
son esett át, és jelenleg is zajlanak a melléképüle-
tek bővítési munkálatai. 

Az évek folyamán a gyülekezet szépen fej-
lődött, még az 1980-as években meghaladta a 
180-as taglétszámot. Jelenleg sajnos csak 135 ta-
got számlál, de így is a Bánáti Konferencia egyet-
len magyar ajkú kerületének legnagyobb gyü-
lekezete. Énekkara a kezdetektől fogva úttörő 
szerepet töltött be kétnyelvű (román-magyar) 
énekszövegeivel és sajátságosan szép éneklési 
stílusával. Ma az üzenet hirdetésére korszerű 
technikát is alkalmazunk: élő közvetítések által 
igyekszünk lehetővé tenni, hogy az élet kenyere 
és vize mint boldog reménység juthasson el mi-
nél több ember otthonába. 

Az elmúlt 70 évben a 28 énekkarvezető és a 17 
lelkipásztor munkálkodása alatt sok szép tapasz-
talatot élhettünk meg ebben a gyülekezetben, de 
imádságunk az, hogy a jelenlegi „laodiceai” álla-
potból Isten lelke ébresszen fel, hogy az igazság 
zászlaját magasra emelve készen várhassuk Őt. 

verebi lászló, a nagyváradi „B” 
gyülekezet lelkipásztora.
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olyan eMberek, 
akik roMániában, 
norMális körül-

Mények közöTT 
neM lépTek volna 
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iMaHázba, ide 
eljöTTek, Hogy 

anyanyelvükön 
HallgaTHassák 

isTen igéjéT.

román nemzetiségű Adventisták 
 frAnciAországbAn

diaszpóra     » » » » »  

f ranciaországban hat román adventista gyü-
lekezet működik, és mind a hat a párizsi agg-
lomerációban: három benn Párizsban – a „Gre -

nelle”-, a „Trocadéro”- és a „Place d`Ita  lie” gyüleke-
zetek, a többi három pedig az elővárosokban: Vin-
cen nes-ben, Alfort ville-ban és Pan tin-ben. A más 
protestáns egyházaktól – reformátusoktól, lu the-
rá nu sok tól és örmény evangélistáktól – bérelt ima-
házakban több mint ezren gyűlnek össze szombat-
ról szombatra. 

félénk kezdetek 
A franciaországi román adventista közösség 

története 1990-ig nyúlik vissza, amikor is megér-
keztek az első romániai adventisták, és Francia-
ország leggazdagabb városa, Neuilly-sur-Seine 
ad  ven tista gyülekezetébe kezdtek járni. Neuilly- 
sur- Seine Lajos-Fülöp francia király megkoroná-
zásától számítva (1830) lett a párizsi elit kedvelt 
rezidenciája. III. Napóleon uralkodásával kezdő-
dően (1852) Neuilly-be egy jelentős angol popu-
láció telepszik be: kertészek, házvezetőnők, ko-
mornyikok, szobalányok, tanárok. Szinte min-
denikük a „la Belle Époque” üzletembereinek és 
arisztokratáinak a szolgálatában állt. A XIX. szá-
zad második felében Franciaország és a Brit Bi-
rodalom közti helyzet radikálisan megválto-
zott: az ősellenségek között – a gyarmati törek-
vések ellenére – baráti viszony alakult ki. A két 

hatalom egymáshoz való közeledését bizonyítja 
III. Na póleon azon határozata, melynek értelmé-
ben Neuilly-sur-Seine-ben templomot építettek 
a betelepült anglikán vallásúak számára. Francia 
műépítészeket küldenek ki Angliába, hogy ihle-
tet merítsenek egy autentikus brit templom meg-
tervezéséhez. A francia állam és néhány bőkezű 
szponzor támogatásával (köztük Diana hercegnő 
egyik felmenője, Spencer gróf) megépül a szóban 
forgó templom, amelyet III. Napóleon lemondása 
után szenteltek fel. Az angol közösség hét évtize-
den keresztül vasárnapról vasárnapra „hazai föl-
dön” érezhette magát. 

1940-ben Párizst elfoglalják a németek, és az 
angolokat maradéktalanul hazatelepítik. A máso-
dik világháború után a templom zárva marad, hí-
vők híján. Egy nyűggé válik a francia állam szá-
mára, akinek gondoskodnia kell a műemlékké 
nyilvánított épületről. Egy adventista, Jean Nuss-
baum, a Lelkiismereti Szabadság Védelme Ligá-
jának elnöke tudomást szerez a francia kormány 

„terhéről”, és a következő javaslatot teszi: átveszi az 
Adventista Egyház a templomot, és használata fe-
jében gondozni fogja az épületet. Egy szimbolikus 
összeg ellenében végbemegy az ingatlan-tranzak-
ció, és megalakul a Neuilly-sur-Seine-i adventista 
gyülekezet. Itt, ebben a „bevándorlók menedé-
kének” emlékét magán viselő templomban kezd 
szerveződni az első franciaországi román ajkú ad-
ventista közösség. Ugyancsak ebből a gyülekezet-
ből válik ki a haiti, fülöp-szigeteki és orosz adven-
tista gyülekezet is. 

1990 és 1998 között a románok még együtt 
vannak a francia hívőkkel, de külön szombatis-
kola-csoportjuk van. Alkalomadtán szombat dél-
utánonként is összegyűlnek. Idővel a román tagok 
száma jelentősen megnő, és egyre sürgetőbbé vá-
lik egy külön román gyülekezet megalapítása. Itt 
azonban három komoly gond lépett fel: 1. Három- 
négy kivétellel a román hittestvérek „feketén” dol-
goztak Franciaországban, és letelepedési engedé-
lyük sem volt, ezért egy megalapítandó gyüleke-
zet szempontjából nem lehetett alapozni rájuk. 
2. A francia közfelfogásban nemigen leli helyét egy 
etnikai alapon szerveződő közösség – a Francia-
országban letelepedő idegeneket gyanakvóan ke-
zelik, amennyiben igényt tartanak saját kulturális 
hagyományaik ápolására. A politikusok gyakran  

A Place d`Italie téren található új román gyülekezet.

6 Adventszemle  »  május 2016



hangoztatják a „francia nemzetitől” való eltérés 
veszélyeit. 3. Rendkívül nehéz megfelelő helyisé-
get vásárolni vagy bérelni egy gyülekezet alapítá-
sához. Párizsban és az agglomerációban az ingat-
lanpiaci árak horribilisak, és ezt tovább nehezíti 
a polgármesteri hivatalok virulens ellenszegülése, 
ha új vallási struktúrák megteremtéséről van szó. 

Az első gyülekezetek 
E felsorolt nehézségek ellenére, 1998-tól a 

Neuilly-i gyülekezetbe járó román adventisták 
a romániai kultikus rend szerint kezdenek gyüle-
kezni: imaóra, szombatiskola és istentisztelet. Az 
elején a Neuilly-i templom egyik melléktermé-
ben teszik mindezt, majd a növekvő létszám mi-
att a templom főtermében. Kevesen hittek ennek 
a csoportnak a jövőjében. A projekt támogatói 
közt volt a Neuilly-i gyülekezet új lelkipásztora, 
Gilles Georges is, akit később az Észak-Franciaor-
szági Egyházterület titkárává választottak. 

1999-től egyre több hazánkfia érkezett a „He-
xagonba”, és annak ellenére, hogy sokuknak nem 
voltak rendben a papírjaik (feketén dolgoztak), 
társadalmilag könnyen beilleszkedtek. Megvál-
tozott a közösség struktúrája: a családfenntartók 
mellé megérkeztek a családtagok is. Ez annak a 
jele volt, hogy a „furcsa román adventista csoport” 
élete hosszú lesz. 

A Konferencia 2001-es Általános Közgyűlé-
sén hivatalosan is megalakul a román adventista 

gyülekezet. A hívek száma még ebben az évben 
meghaladja a 250-et, és a terem szűknek bizonyul. 
A Neuilly-i román közösség szombatról szom-
batra nő, az újabb romániai bevándorlóknak kö-
szönhetően, de keresztségekre is sor ke-
rült. A gyülekezet nem csak lelki ottho-
nuk volt, hanem társadalmi menedékük 
is. Más felekezetű románok is átlépték 
küszöbét, mert honfitársaikkal akartak 
találkozni, fontos információkhoz szeret-
tek volna ily módon hozzájutni (lakhatás, 
munkalehetőségek, egészségügyi biztosí-
tás, stb.). Olyan emberek, akik Romá niá-
ban, normális körülmények között nem 
léptek volna be egy adventista imaházba, 
ide eljöttek, hogy anyanyelvükön hallgat-
hassák Isten Igéjét. 

2003-ban már nagyon sürgőssé vált 
egy nagyobb terem bérlése. 400-an vol-
tak egy 280 személy befogadására képes 
helyiségben! A helyzet kritikus volt: min-
den szombaton feszültség volt hol ezért, 
hol azért: nem volt elegendő tér a gyere-
kek számára, a teremben túl nagy volt a 
zaj, a templom udvara zsúfolásig tele volt. 
Ekkor azonban e körülmények között be-
következett egy kisebb csoda: Nelu Sla-
vi tescu testvér révén sikerült kibérelni 
egy új, 120 férőhelyes termet Párizsban, 
a Charolais utcában. Egy színházterem 

frAnciA
országi 

románok
emil lAzăr

legfrissebb gyü-
lekezeTünk, aMely 

2015-ben kezdTe 
Meg MűködéséT egy 
párizsi luTHeránus 

kápolnában, nagy 
feladaToT TűzöTT 
ki Maga száMára: 

evangelizáCióT 
végezni a franCiák 
körében, valaMinT 
bevonni az advenT 

közösségbe a Máso-
dik franCiaországi 
roMán neMzedékeT.

A Neuilly-sur-Seine-i román adventista gyülekezet 2005-ben.
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volt, amelynek tulajdonosa egy brazil politikai 
menekültekből álló egyesület volt. Az épület neve: 
Théàtre de l`Opp rimé” (Az elnyomottak színháza). 
Isten néha humorosan avatkozik közbe: egy kom-
munista hangulatú teremben, amely nevében jól 
láttatta a románok akkori helyzetét, megkezdi 
működését a második román ajkú adventista gyü-
lekezet Franciaországban. A helyiség eléggé szűk 
volt, viszont az istentiszteletekre gyülekezők test-
véri lelkülete feledtette ezt a kellemetlen szem-
pontot. 2009-ben ez a gyülekezet a Place d`Italie 
környékére költözött egy nagyobb terembe, majd 
innen, szintén a gyarapodó tagság miatt, egy 400 
férőhelyes református imaházba, az Eiffel-torony 
közelében. És hogy ne kelljen többé nevet változ-
tatniuk, gyülekezetüket „Maranatha”-ra keresz-
telték. 

további gyülekezetek 
A második imaház sem oldotta meg a problé-

mát, mindkét terem kicsi volt. A francia hatósá-
gok biztonsági előírásai egyre szigorúbbak voltak, 
a terrorista fenyegetettség miatt. Így hát 2005 áp-
rilisában a Neuilly-ben maradt román adventisták 
belevetik magukat az ismeretlenbe. A Konferen-
cia segítségével több termet bérelnek Saint- Denis-
ben, az „Europe” Komplexumban, a Stade de 
France mellett. A havi lakbér 7500 euró, aminek 

a kétharmadát a román gyülekezet tagsága állja. 
Négy éven belül ez a hely lett a franciaországi ro-
mán ad ven tiz mus központja. Itt istentiszteleteket, 
családi szemináriumokat, gyerek- és ifjúsági tevé-
kenységeket, hangversenyeket szerveztek. Min-
den szombaton ötszázan vannak jelen, de a magas 
létszám egyáltalán nem megy a tagok közötti test-
véri szeretet rovására. 

2006-ban a Francia Unió tagsági státust nyert 
a Franciaországi Protestáns Szövetségben (FPSz). 
A szervezetnek tagja a legtöbb történelmi protes-
táns egyház (a kálvinista és a lutheránus), vala-
mint az evangélikus egyházak (baptisták, pünkös-
disták, metodisták, az Üdvhadsereg). Ellentétben 
azzal, amit sokszor hangoztatnak, hogy tudni illik 
egy egyházakat magába foglaló mega-egyesü-
let, az FPSz voltaképpen nem más, mint egy ér-
dek-képviseleti szervezet, amely a különböző pro-
testáns egyházak jogait védi az állammal szem-
ben (nagyon sok protestáns felekezet túl jelen-
téktelen taglétszámmal rendelkezik ahhoz, hogy 
a szakminisztérium tudomást vegyen róla). Az 
FPSz-be való felvételnek köszönhetően az isko-
lákban felmerülő, szombattal kapcsolatos problé-
mák az állami szakhatóságok tudomására jutottak, 
az Adventista Egyház műsoridőt kapott az orszá-
gos tévé- és rádióadókon, a protestáns felekezet-
közi párbeszédek során pedig megismerhették és 

a roMán adven-
TisTa közössé-

gekeT HaTékony 
evangelizáCiós 

eszközökké sze-
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a párizsi lakos-
ság körében. ez 

MegköveTeli, 
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közösségünkeT 

fokozaTosan 
Megnyissuk, és 

olyan gyülekeze-
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a párizsi agg-
loMeráCióban 
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diaszpóra     » » » » »  

A „Maranatha” gyülekezet 2014-ben (Passy-Trocadero).
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érté kel het ték hitelveinket. A románok számára a 
franciaországi Adventista Egyház nyitottságának 
azonnali eredménye volt. A legtöbb protestáns 
lelkésznek megváltozott a véleménye az ad ven-
tiz mus ról, és rendkívül előnyös feltételek mellett 
adták bérbe a termeiket az adventista csoportok-
nak. 2006 szeptemberében a Saint- Denis-i hívek 
több mint egyharmada megveti az alapjait a Vin-
cen nes-i adventista gyülekezetnek, amely a hely-
béli református templomot bérelte ki gyülekezési 
helynek. Majd 2009-ben a Saint- Denis-i maradék 
kétharmad átköltözött a francia protestantizmus 
emblematikus helyére, a párizsi Pen the mont apát-
ság templomába (Grenelle utca). 

A következő években sokkal könnyebben ta-
láltunk új imádati helyeket az újabb adventista 
gyülekezetek alapításához. 2012-ben alapítjuk 
meg a Pan tin-i gyülekezetet, amelynek székhelye 
egy református templom. 2013-ban egy örmény 
evangélikus templomban kezd körvonalazódni az 
ötödik román nyelvű adventista közösség. A leg-
frissebb (de reméljük nem az utolsó) gyülekeze-
tünk 2015-ben kezdte meg működését egy párizsi 
lutheránus kápolnában. Ez a legújabb gyülekezet 
nagy feladatot tűzött ki maga számára: evangeli-
zációt végezni a franciák körében, valamint be-
vonni az advent közösségbe a második franciaor-

szági román nemzedéket – a Hexagonban szüle-
tett és tanuló ifjúságot. 

Új horizontok 
A franciaországi románok vándorútja távolról 

sem ért véget. A következő három nagy kérdés 
foglalkoztat bennünket: 
 » A remény, hogy egy napon saját imaházzal fo-

gunk rendelkezni, ahol az imádat több formá-
ját is gyakorolhatjuk.

 » Szeretnénk megtartani gyermekeinket az ad-
ventizmusban, és ennek érdekében gyülekeze-
teinknek is alkalmazkodniuk kell.

 » A román adventista közösségeket hatékony 
evangelizációs eszközökké szeretnénk tenni 
a párizsi lakosság körében.
Az utóbbi két feladat megköveteli, hogy kul-

turálisan zárt közösségünket fokozatosan meg-
nyissuk, és olyan gyülekezeteket alapítsunk, ame-
lyek vonzóak lehetnek a párizsi agglomeráció-
ban élők számára. Nem lesz könnyű, mivel ez 
egy teljesen új út, amelyhez megfelelő eszközöket, 
módszereket kell találnunk. De létezik egy Ében-
Ézer a franciaországi román adventisták számára, 
amelyre számítani lehet a jövőben. n

emil lazăr, párizsi lelkipásztor

léTezik egy 
ében-ézer 
a franCia-
országi roMán 
advenTisTák 
száMára, 
aMelyre szá-
MíTani leHeT 
a jövőben.

A Saint-Denis-i adventista gyülekezet 2006-ban.

gyülekezeteink párizsban:
» „Grenelle” Adventista Gyülekezet (Temple 

Protestant de Penthemont). Cím: 106 rue 
de Grenelle, 75007, Paris. 

» „Maranatha” Adventista Gyülekezet 
( Temple Protestant de Passy). Cím:  
19 rue Cortambert, 75016, Paris. 

» „Vincent Auriol” Adventista Gyülekezet 
(Temple Luthérien). Cím: 174 Boulevard 
Vincent Auriol, 75013, Paris.

gyülekezeteink párizs elővárosaiban:
» Alfortville-i Adventista Gyülekezet 

(L`Église Évangélique Arménienne): 8 rue 
de Groupe Manouchian, 94140, Alfortville. 

» Vincennes-i Adventista Gyülekezet 
( Temple Protestant de Vincennes):  
13 rue de la Fraternité, 94300, Vincennes. 

» Pantin-i Adventista Gyülekezet (Temple 
Protestant de Pantin): 56 rue Jules Auffret, 
93500, Pantin.
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A vallásalapító hősök közül Jézus tette a legme-
részebb kijelentést – Istenként nyilatkoztatta 
ki magát: „Én és az Atya egy vagyunk” (Jn 

10:30); „Aki Engem látott, látta az Atyát” (Jn 14:9). 
A világ akkori bölcsei elég világosan megértették 
ezeknek a kijelentéseknek az irányát és következ-
ményeit, ezért vádolták meg Jézust istenkárom-
lással, és még ki is végezték volna ezért: „Jó do-
logért nem kövezünk meg téged, hanem károm-
lásért, tudniillik, hogy te ember létedre  Istenné 
teszed magadat” (Jn 10:33). Jézus nem hírnök-
ként, prófétaként, Messiásként vagy Isten Fiaként  
mutatkozott be, hanem egyenesen Istenként: „Bi-
zony, bizony mondom néktek: Mielőtt Ábrahám 
lett, én vagyok” (Jn 8:58; lásd 2Móz 3:14). 

E kijelentések alapján C. S. Lewis keresztény 
író egy hármas hipotézist állított fel, amely a mai 
napig a Jézus identitására vonatkozó kedvelt apo-
logetikai argumentum: Jézus vagy bolond volt, 
vagy ügyes csaló, vagy pedig valóban az Úr. E há-
rom státusz közül az egyik nem alacsonyítható le 
egy egyszerű társadalmi aktivista vagy egy erköl-
csi tanító szintjére. A zsidóknak dogmatikus és 
értelmezéseket nem tűrő felfogásuk volt Istenre 
vonatkozóan, Jézus kijelentéseit ebben a kontex-
tusban támadták. A „hallottátok, hogy megmon-
datott… de Én mondom néktek” típusú kijelenté-
sek Jézus azon célját szolgálták, hogy az emberek 
figyelmét az Ótestamentum patriarchális para-
digmájáról az Újtestamentum atyai paradigmá-
jára helyezze át. Istent nem kell többé a legfőbb 
Pátriárkának felfognunk, mert Ő az Atyánk, a mi 
örök Atyánk. 

Maga az Ószövetség története is igazolja az 
istenkép egyfajta evolúcióját: a Józsué korabeli 
Zsarnoktól, a Jónás korabeli irgalmas Pásztorig. 
Az Újszövetség azonban egy másik meghatározó 
szempontot bocsát rendelkezésre az istenség fo-
galmának megértéséhez. Milyen képet használha-
tott fel Jézus annak érdekében, hogy ezt az abszt-
rakt fogalmat megértesse az emberrel? Egy Vezető, 
Király, Pap, Erő, Lélek vagy Csendőr képét? A te-
kintély mely képe lenne a legmegfelelőbb erre? 
A tekintéllyel felruházott jelképek közül  Jézus a 
lehető legközönségesebbet választotta: az atya ké-
pét. Nem éppen egy újonnan alkalmazott bibliai 
kép, csakhogy itt a kontextus különbözik. Az apa-
fiú viszony a leglényegesebb és legösszetettebb 
földi, emberi kapcsolat. Egy gyermeknek előnyt 

vagy hátrányt jelent az apja képe: vagy ihletően 
hat rá, vagy kísérteni fogja egy életen keresztül, de 
semmiképpen sem kerülheti el a hatását. 

Van néhány forrás, ahonnan az alapképeket 
nyerjük az Isten fogalmának meghatározásához. 
Ezek a források a következők: család, vallás, kul-
túra és tapasztalat. Ha figyelmesen elemezzük 
ezeket, minden esélyünk megvan ahhoz, hogy 
azonosítsuk az Istenről alkotott felfogásunk alap-
elemeit. Az első forrás a családból ered, így hát 
annak függvényében, hogy milyen a családi lég-
kör, milyenek a családon belüli kapcsolatok, és 
milyen neveltetést kapunk a családunktól, helyes 
vagy torz képet alkothatunk Istenről. A szigorú, 
hiányzó, formalista, hanyag, erőszakos, engedé-
keny, demokratikus szülő képe bizonyos mérték-
ben visszatükröződik majd az Istennel fenntartott 
viszonyban is. Istenről a szülők formálta szűrőn 
keresztül alkotunk képet magunknak. 

A második forrás eredete a vallásos közeg. Ez 
a legáthatóbb kép, amely egyúttal a legtartósabb 
nyomot hagyja az ember pszichéjében. Ennek az a 
magyarázata, hogy Isten vallásos képe egy komp-
lex narráció része. Nem egy önmagában létező, 
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szubjektív kép, mint amilyen például a család szo-
ciális képe, hanem egy változatlan, objektív, dog-
matikus kép. A vallás egyik célja az, hogy felfedje 
Isten „igazi” képét. Ebben a kérdésben minden 
vallás annak függvényében alkot és közvetít val-
lásos fogalmakat Isten képéről, hogy milyen „for-
rásanyag” áll rendelkezésére: hagyományok, szer-
tartások, dogmák, prófétai kinyilatkoztatások, stb. 
Tény, hogy Isten vallásos képének van a legna-
gyobb befolyása a hívő pszichéjére, és ez segíteni 
vagy hátráltatni fogja őt a lelki fejlődésben. 

A harmadik forrás kulturális természetű. Eb-
ben a kontextusban Isten egy kulturális „termék”, 
abban az értelemben, hogy az emberek az életük 
részét képező kultúra szűrőjén keresztül alkotnak 
képet Istenről. Egy ani mista Istene nem hasonlít a 
nyugati polgári társadalmak képviselőinek abszt-
rakt Istenéhez, vagy a keleti társadalmakban elfo-
gadott patriarchális Istenhez. Még a szülő fogal-
mát is különbözőképpen definiálják, és minden 
népnek megvannak a maga hermeneutikai me-
chanizmusai egy bizonyos kép megalkotásához. 

És végül az Istenről alkotott képek negyedik 
forrása: a személyes, lelki tapasztalat. A minden-
napok történéseinek, a kapcsolatoknak és az élet 
kihívásainak nem csak az a céljuk, hogy próbára 
tegyék az Istenről alkotott koncepciót, hanem 
hogy alakítsák, ellenőrizzék, és ha kell, módosít-
sák a család, az egyház és a kultúra formálta Isten-
képet. Egyesek számára a mindennapi tapasztala-
tok vagy igazolják vagy cáfolják az Istenről alko-
tott felfogást. Lásd Jób halálküzdelmét, vagy azt 
a módot, ahogyan az imákra kapott válaszokat 
(vagy a válaszok hiányát) értelmezzük. 

A gond akkor jelentkezik, amikor abból az elő-
feltételből indulunk ki, hogy az Istenről alkotott 
képünk egy objektív, változhatatlan, végleges kép, 
és a környező valóságot is ez a kép határozza meg. 
Ha megvan bennünk ez a hajlam, lépten-nyo-
mon találni fogunk „igazolásokat” erre vonatko-
zóan, és nem fognak dilemmák gyötörni. De mit 
teszünk akkor, ha személyes tapasztalataink vagy 
életünk mindennapi kölcsönhatásai nem igazol-
ják Istenképünket, hanem ellenkezőleg: megkér-
dőjelezik azt? Miről mondunk le? Mi az, amit el-
fogadunk és felvállalunk? 

E helyenként száraz megjegyzések célja az, 
hogy megragadjunk valamit Isten komplex képé-
ből, abból, ahogyan ez a kép a felfogásaink szerint 
körvonalazódott. A színképelemzés több forrásra 
utal: a családra, a vallásra, a kultúrára és a lelki 
tapasztalatok világára. Amikor Istenre gondolunk, 
fel kell tennünk magunkban a kérdést, hogy mi-
ként alakult ki bennünk Róla a kép, melyek azok 

a szűrők, amelyek ezt a képet eredményezték, és 
hogy valóban helyes-e ez a kép. Ez egy nagyon 
fontos és szükséges gyakorlat lelki fejlődésünk 
szempontjából. 

Milyen kritériumok alapján alakulnak ki ben-
nünk ezek a képek? A család, a vallás, a kultúra 
és a tapasztalat bármennyire is legyen meg-
határozó fontosságú, nem lehet objektív és 
végleges kritérium. E négy forrás, habár so-
kat segíthet és jelképes forrásanyagot biztosít-
hat számunkra, még sincs végső, kizárólagos 
tekintéllyel bíró értéke. Léteznie kellene egy 
külső, objektív kritériumnak, amely által min-
den „személyesen megalkotott” vagy „impor-
tált” képet letesztelünk, megvizsgálunk, kiiga-
zítunk vagy éppenséggel lemondunk róla. 

Az Egyedüli, aki azt állította magáról, hogy 
Isten képét tükrözi, az Krisztus volt. Jézus úgy 
mutatkozik be, mint az Istenkép egyetlen ér-
telmezési szűrője, a bibliai hermeneutikának 
pedig feltétlenül Krisztus-központúnak kell 
lennie. Ha nem alkalmazzuk ezt a kritériu-
mot, szektariánus szellemiségbe süllyedünk, a 
fundamentalizmus, relativizmus vagy szkep-
ticizmus ingoványos talajára tévedünk. Isten 
nem egy absztrakt fogalom, se nem egy fehér 
szakállú öregember. Isten egy komplex lény, 
akinek kinyilatkoztatására kizárólag Jézus tett ígé-
retet. E kinyilatkoztatáshoz pedig az atya képét al-
kalmazta. 

Jézus Hegyibeszédét úgy is értelmezhetjük, 
mint a Istenről alkotott új jelentést bemutató nar-
ráció első sorozatképét. Családias képeket alkal-
mazva Jézus arra ösztönzi hallgatóságát, hogy az 
ótestamentumi Istenképen túl lássa meg és fo-
gadja el az új szövetség Istenének immanens va-
lóságát. A hallgatók szülői ösztönére apel lál ván, 
 Jézus az ellentétek összehasonlításának módszerét 
alkalmazza: „Ha azért ti gonosz létetekre tudtok 
a ti fiaitoknak jó ajándékokat adni, mennyivel in-
kább ad a ti mennyei Atyátok jókat azoknak, akik 
kérnek tőle?!” (Mt 7:11). 

Más szavakkal: minden, ami a legszebb és leg-
jobb földi, korlátolt kapcsolatainkban, nem több, 
mint csupán szerény próbálkozás Isten képének 
megragadására. Mindezek ellenére ez az a pont, 
ahol el kell kezdődnie Istenről alkotott szemé-
lyes felfogásunk újraértékelésének. És végezetül 
egy kérdés, következtetés helyett: ha Isten a mi 
Atyánk, és mi az Ő gyermekei vagyunk, melyek 
ennek a valóságnak a gyakorlati hatásai és követ-
kezményei? n
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A cernicAi dr. lucA  
egészségügyi  posztlÍceum

A Washington Post egy kísérletet dolgozott ki, 
amelynek köszönhetően azt szerették volna 
megtudni, hogy az emberek hány százaléka 

ismeri fel az igazi értékeket. A napilap szerkesz-
tői felkérték Joshua Bell világhírű hegedűművészt, 
hogy az amerikai főváros egyik metróállomásán 
hegedüljön. Olcsó, bő trikó és szakadt farmernad-
rág volt rajta, a fején pedig egy a kedvenc kosár-
labda-csapatának logójával díszített sapka. Negy-
venöt percig játszott hat Bach-zeneművet több 
mint hárommillió dolláros hegedűjén. Előtte a 
földön nyitva állt hangszerének tokja, benne né-
hány pénzérmével… 

A háromnegyed óra alatt több mint kétezer 
ember ment el előtte, de csak hatan álltak meg, 
hogy játékát meghallgassák, és mindössze hú-
szan dobtak neki némi aprópénzt siettükben. 32 
dollárt kapott a „fellépéséért”. Néhány nappal az-
előtt a washingtoni zeneműkedvelő közönség 150 
dollárt fizetett egy jegyért annak a Joshua Bellnek 
a koncertjére, aki a fellépésekből és a reklámszer-
ződései nyomán több mint hárommillió dollárt 
keres évente! 

Az emberek sokat vitatkoztak a kísérlet kap-
csán. Az európai hozzászólók az amerikaiak sznob-
sá gá nak és műveletlenségének számlájára írták 
a történteket. De hogy elhallgattassa őket, a Wa-
shington Post Berlinben is megismételte a kísér-
letet, és az eredmény ugyanaz volt, csak európai 
pénznemben kifejezve. 

A következtetés, amelyet ebből levonhatunk, 
az, hogy habár a világ egyik legjobb hegedűművé-
sze játszotta el a valaha írt legszebb hat zenedara-
bot, csak nagyon kevesen álltak meg előtte, hogy 
meghallgassák. Szomorú, hogy mi, emberek túl 
ritkán ismerjük fel az igazi értékeket. Elmegyünk 
mellettük, eltaszítjuk magunktól, hátat fordítunk 
nekik. Nem ismerjük fel az értékeket, mivel nem 
úgy van felöltözve, ahogy mi szeretnénk, és nem 
tart a kezében egy nagy táblát, amelyen közli ve-
lünk, hogy értékes. 

A 2013-as munténiai egyházterületi választá-
sokra érkezett küldöttek kézbe kaptak egy jelen-
tést, amelyben benne volt az is, hogy hány adven-
tista egyháztag él az egyházterületben, és hogy mi 
a foglalkozásuk. A 18.858 megkeresztelt tag közül 
120 orvos volt és 311 általános orvosasszisztens, 
azaz a tagság 2,28 százaléka. Nincsenek konkrét 
adataink arra vonatkozóan, hogy mekkora ez az 
arány az Unióra kivetítve, de véleményünk sze-
rint a Mun té niai Egyházterület szintjén ez túl ki-
csi, figye lembe véve azt, hogy a keresztény szol-
gálat szempontjából mekkora lehetőség rejlik az 
egészségügyben. Az is igaz viszont, hogy az egész-
ségügyi nővéri szakma nem egy keresett hivatás, 
és nincs is méltóképpen megfizetve. Mindazonál-
tal tartsuk mindvégig szem előtt, hogy egy gon-
doskodó nővér nem csak a felírt kezelés admi-
nisztrálásával enyhíti a beteg szenvedését, hanem 
együttérzésével is, bátorító szavaival, a beteg ágya 
mellett elmondott imáival. Őrző angyala a bete-
geknek. 

Az egészségügyi világszervezet figyelmeztet:  
világszerte vészjóslóan csökken az orvosasszisz-
tensek száma, aminek köszönhetően globális szin-
ten versengés folyik az egészségügyi nővérek al-
kalmazásáért. A nővérek a szegényebb országok-
ból a gazdagabb államokba migrálnak a jobb meg-
élhetés reményében. Ez a helyzet egy olyan lehető-
ség Románia számára, amelyet ki kell használnia. 
Az utóbbi években jelentősen megnőtt azoknak 
a munkaerő-közvetítő ügynökségeknek a száma, 
amelyek egészségügyi nővéreket toboroznak Ro-
mániában azzal a céllal, hogy az Európai Unióban 
juttassák őket munkahelyhez. 

A romániai felsőfokú oktatási intézmények 
padjaiból sok esetben leendő foglalkozás nélkü-
liek kerülnek ki a munkaerőpiacra, mivel olyan 
szakterületeken képezik ki a diákokat, amelyekre 
nincsen kereslet. A jászvásári „A. I. Cuza” Tudo-
mányegyetem egyik tanulmánya szerint az egye-
temi szintű oktatás végzőseinek 70 százaléka nem 
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talál a végzettségének és elvárásainak megfelelő 
munkahelyet. Három vagy négy év egy fiatalnak 
túl sok idő ahhoz, hogy olyasmit tanuljon, amit 
sosem fog tudni felhasználni. Másrészt pedig a 
statisztikák mutatják, hogy növekszik a hatvan év 
feletti lakosság aránya Romániában, ami egyértel-
műen arra enged következtetni, hogy egyre na-
gyobb szükség lesz az egészségügyi és társadalmi 
asszisztenciára, és ezt a jelenséget a szakembere-
ket felkészítő tanügynek is tudomásul kell vennie. 
Egy olyan munkaerőpiacon, ahol egyre nehezebb 
munkát találni, az egészségügyi nővér-képzés re-
ális lehetőségekkel kecsegtet. Az orvosasszisz-
tensi szakértelmet elismerik az Európai Unióban, 
és ha némi tapasztalattal és ajánlással rendelke-
zik a jelentkező, sikeresen pályázhat egy-egy ál-
lásra Európa számos országában. Egy nővér több 
egészségügyi intézményben is munkát vállalhat: 
kórházakban, klinikákon, iskolákban, szanatóriu-
mokban, idősgondozó központokban, stb. 

A jelenleg 142 diákkal és több mint 1200 vég-
zettel rendelkező brăilai egészségügyi iskola po-

zitív eredményei bátorítólag hatottak ránk, ezért 
úgy döntöttünk, hogy a Cer ni cai Kollégium te-
rületén egy újabb nővérképző központot alapí-
tunk. Az Oktatásügyi Minisztérium engedélyei-
nek megszerzése után tizenkilencen jelentkeztek 
a „Dr. Luca” nővérképző első évfolyamára. A szak-
mai gyakorlatot a bukaresti Pan te li mon Sürgős-
ségi Kórházban végezték a diákok. 

Ugyancsak ebben a tanévben az Ad-
ventista Teológiai Intézet tanulmányi 
ösztöndíj nélkül vette fel azokat a diá-
kokat, akik a szociális munkásképző ka-
ron a második licencüket akarták meg-
szerezni. Így három év alatt egy tandíjjal 
két diplomát szerezhetnek. 

Hálásak vagyunk Istennek, hogy már 
az elején egy olyan tanári kart tudtunk 
verbuválni, akik egészségügyi szakem-
berekként elkötelezett szolgái embertár-
saiknak, és hirdetői az örök evangélium-
nak. Közöttük van dr. Aure lia Riti voiu 
pediáter főorvos is, az Orvostudományi 
Akadémia kutatója. 

„Az oktatói tevékenység célja szakmailag felké-
szíteni a diákokat… Az előadások nem csak az ér-
telmi szükségleteket szolgálják, hanem a lelkieket 
is. Az imaórák és istentiszteletek, amelyeken lelki 
tapasztalatokat is megosztunk egymással, nagyon 
jótékony hatással vannak a diá kokra” – nyilat-
kozta dr. Aurelia Ritivoiu. Ezek a szavak a követ-
kező ihletett gondolatot juttatták eszembe: 

„Isten ügye sokkal előbbre állna ma, ha az el-
múlt években aktívabbak lettünk volna az egész-
ségügyi dolgozók képzésében, amely dolgozók 
a beteggondozás mellett léleknyerő evangélis-
tákként is megtanultak volna szolgálni” (Ellen G. 
White, Tanácsok szülőknek, tanároknak és diákok-
nak, 471). 

David Livingstone mondta: „Istennek csupán 
egy Fia volt, és azt is orvosmisszionáriusként küldte 
a Földre.” A „Dr. Luca” Egészségügyi Posztlíceum 
harmonikusan egybeötvözi e két tevékenységet, 
amelyet Üdvözítőnk szolgálata is tanúsít. Profe-
tikus szempontból pedig tudjuk, hogy „hamaro-
san nem lesz többé lehetőség a lelkészi szolgálatok 
végzésére, és mindössze az egészségügyi misszió-
szolgálat marad számunkra… Végezzetek egész-
ségügyi szolgálatot, mert ennek köszönhetően 
eljuthattok majd az emberekhez” (Ellen White, 
Evangelizálás, 316). n

Claudiu Șerban, a Dr. Luca Egészségügyi Posztlíceum igazgatója
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egy olyan korban, amikor a ránk bízott nagy 
küldetés teljesítése (Mt 28:18–20) érdekében 
nagy figyelmet szentelünk az evangélium hir-

detése legjobb módszereinek felfedezésére és fej-
lesztésére, egyre nagyobb annak a kockázata, hogy 

szem elől tévesztjük azokat az elveket, ame-
lyek hatékonnyá és Isten által áldottá te-
szik a missziót. Sose feledkezzünk meg ar-
ról, hogy függetlenül a helytől és az időtől, 
ahol és amikor elhívattunk az Élet Szava 
értékes magvainak elhintésére, „CSAKIS 
KRISZTUS MÓDSZERE” vezethet igazi 
sikerhez. Az Üdvözítő elvegyült az embe-
rek között, úgy, mint aki a javukat szolgálja. 
Együttérzést tanúsított irántuk, betöltötte 
szükségleteiket, és bizalmukba férkőzött. 
Majd így szólt: „Kövessetek engem!”1 

Isten Fia emberi testet öltött, hogy „va-
laki hisz Őbenne, el ne vesszen, hanem 
örök élete legyen” (Jn 3:16). A bibliai le-
írásból – és főként az evangéliumokból – 
kitűnik, hogy „ Jézus legfőbb munkája 
a szegények, szükségben szenvedők és tu-
datlanok szolgálata volt.”2 Ez az elv Ézsaiás 

profetikus kijelentésében is formát ölt (Ésa 61:1), 
de a legszebben Krisztus missziónyilatkozata fe-
jezi ezt ki (Lk 4:18). Következésképpen minden 
okunk megvan arra, hogy higgyünk abban, hogy 
ma is „a szenvedő emberiség szükségletei iránti 
érdeklődésünk által juthatunk el a legkönnyebben 
az emberek szívéhez”.3 

Ennek a meggyőződésnek a fényében rendezi 
meg az Adventista Teológiai Intézet 2016. május 
20. és 22. között az Adventista Misszió és Szociális 
Támogatás első Konvencióját. Az eseményre sze-
retettel várjuk azokat a személyeket, akik szociális 
projektek koordinátorai és önkéntesei (az ADRA, 
ASUP, ARSU, idősgondozó központok, napközi és 
éjszakai szociális központok, börtönmissziók, haj-
léktalanokat, fogyatékos személyeket, nehéz anyagi 
körülmények közt nevelkedő gyermekeket támo-
gató kezdeményezések résztvevői). A találkozón 
tárt karokkal várjuk az Adventista Egyház barát-
kozóit és rokonszenvezőit is. A rendezvény leg-
főbb célkitűzései a következők: 1) Romániai és kül-
földi szociális projektek és stratégiák kidolgozása 

és bemutatása; 2) információk közzététele euró-
pai pénzalapok – és egyéb pénzforrások – megpá-
lyázásához; és 3) egy olyan adatbázis létrehozása, 
amely információkat tartalmaz a szociális asszisz-
tencia terén tevékenykedő adventista vagy adven-
tista szimpatizáns nem kormányzati szervezetekről. 

Mindazok, akik szeretnének részt venni az ér-
tekezleten, megtehetik, ha kitöltik a következő 
web hely ről letölthető űrlapot: www.institutadven-
tist.ro/inscriereconventie. A további, a szervezésre, 
részvételi költségekre és meghívottakra vonatkozó 
információkat az Adventista Teológiai Intézet hon-
lapján találhatják meg (www.institut adventist.ro), 
vagy hívjanak bennünket a 0753-142.622-es tele-
fonszámon. 

Jézus Krisztus visszajövetelének váróiként 
meg van az esélyünk, hogy „ama boldog remény-
ség” égisze alatt éljük életünket (Tit 2:13), előre te-
kintvén a megígért „új égre és új földre” (Jel 21:1). 
De addig is egy mély válságba süllyedt világban 
kell élnünk4, amelyben sok a szegény (Jn 12:8), és 
amelyben egyre több az olyan szituáció, amelyben 
a válaszunkra, közbelépésünkre van szükség (Mt 
25:31–46). Ha követjük az ihletett tanácsokat, kül-
detésünk eredménye biztosított5: „Keressétek az al-
kalmakat, amikor jót tehettek. Először is enyhítsé-
tek a szenvedők mulandó szükségleteit, töltsétek be 
hiányosságaikat, csillapítsátok testi fájdalmaikat, és 
majd meglátjátok, hogy megnyílik az út a szívük 
felé, amelynek talajába elvethetitek az erény és a hit 
magvait” (Ellen White, Bizonyságtételek, 4/227). n

1. Ellen White, A nagy Orvos lábnyomán, 143. 
2. Ellen White, Review and Herald, 1912. május 9. 
3. Ellen White, 116. levél, 1897. 
4. Gazdasági válság, menekültügyi válság és terrorizmus-ve-
szély, hogy csak néhányat említsünk a világunkat előre ki 
nem számítható módon, visszafordíthatatlanul megváltoz-
tató jelenségek közül. 
5. Israel Salanter rabbi (1810–1883) nagyon szépen meg-
fogalmazta az okot, amiért minden embernek részt kellene 
vállalnia a jótékonykodásban: „Az én felebarátom szükség-
letei az ő számára anyagi szükségletek, számomra azonban 
az ő szükségletei lelki szükségletek.”
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bevezetés 
Ebben a cikkben nem szeretnék sem kateké-

zist, sem apologetikát folytatni. A katekézishez 
elegendő doktrínát találunk bármilyen adventista 
tantételes kézikönyvben, az apologetikához pedig 
rendelkezésünkre állnak a teológiai szaktanulmá-
nyok, amelyek kimerítik az értelmezés részleteit.

Tehát nem fogunk mikroszkóppal vagy sziké-
vel behatolni a szentély és az ítélet teológiájába. 
A lelkek, akik csak a mások szemével látnak, és 
csak bárdot képesek használni, nem viselnék el 
ezt a gyakorlatot. Bizonyos segítő – történelmi vo-
natkozású – szempontokra összpontosítunk, hogy 
megértsük, miként jött létre és fejlődött ki a dokt-
rína, és megfigyeljük dinamikus természetét. 

Kritikusaink azzal vádolnak, hogy a szentély 
és az ítélet doktrínáját mi találtuk ki, hogy lemos-
suk az 1844. október 22-i dátummal kapcsola-
tos szégyent. Ám ilyen igazoló megoldásra nem 
volt szükség, mivel az adventisták többsége, Wil-
liam Millerrel az élen, 1845-ben teljesen feladták 
a 2300 évre vonatkozó próféciamagyarázatot, és 
nyilvánosan – szóban és írásban is – beismerték 
tévedésüket. Ilyen körülmények között, amikor a 
mil le ri ták többsége nyomást gyakorolt az 1844-es 
év profetikus értelmezése ellen, sokkal könnyebb 
lett volna, ha minden adventista lemond erről 
a tanításról, minthogy egy másik – rendkívül nép-
szerűtlen – értelmezést találjon ki csak azért, hogy 
kitartson az 1844-gyel kapcsolatos érvelés mellett.

crosier, a szentélyről szóló tanítás felfedezője 
Amint az előző cikkünkben hangsúlyoztuk,  

a szentélyről és az ítéletről szóló tanítás nem azon-
nal a nagy csalódás után keletkezett, és nem is 
 Ellen White fogalmazta meg először. Több – kü-
lönböző egyházakból származó – kutató is hozzá-
járult ennek a doktrináris építménynek a létrejöt-
téhez, már 1844. október 22. előtt; mindegyik hoz-
záadott egy deszkát, bevert egy szeget, rájött egy 
tévedésre vagy megfogalmazott egy új gondolatot. 

Az első teológiai tanulmányokat ebben a témá-
ban Owen Russel Loomis Crosier (1820–1912), 
egy fiatal prédikátor és millerita kiadó írta.1 Cro-
sier tehetséges árva gyermek volt, aki 16 éves korá-
ban metodista lett, és barátai támogatásával vallá-

sos középiskolába járhatott. Érettségi után Cro sier 
tanító lett, majd 1843-ban a Wesleyánus Egyház 
prédikátoraként csatlakozott Wil liam Miller ad-
vent mozgalmához. 

A mozgalomhoz való csatlakozása után Croi-
sier nem fogadott el támogatást teológiai 
tanulmányai folytatásához. Mivel erősen 
hitt Jézus közeli visszajövetelében, szíve-
sen prédikált erről. Bibliai próféciáról szóló 
szemináriumai Franklin B. Hahn – a me-
gye orvosi egyesületének titkára – megté-
rését eredményezték. Hahn doktorral és 
Hiram Edson állattenyésztővel együtt Cro-
sier a saját városában (Canandaigua, New 
York) kiadta a Day-Dawn című lapot.

A csalódás – 1844. október 23-a – reg-
gelén, miközben Crosier és Edson éppen 
egy betakarítatlan kukoricaföldön keresz-
tül haladtak át csüggedt testvéreik felé igye-
kezve, hogy lelket öntsenek beléjük, Edson 
váratlanul megvilágosodott. Eszébe ötlött a 
Jelenések 11:19 versében leírt jelenet, ami-
kor János látta megnyílni a mennyei szen-
télyt. Rögtön átvillant elméjén a gondolat, 
hogy 1844. október 22-én, a 2300 év végén 
a főpap Jézus nem jött ki a Szentek Szent-
jéből, amint azt hitték, hanem ellenkezőleg, 
bement oda, hogy átvegye az Atyától az or-
szágot (Dán 7:9–14; 8:14). 

Bátorítást nyerve a gondolatból, amely 
rávilágított a 2300 év lezárulásának az értelmére, 
Edson és Crosier az elszenvedett csalódás dacára 
Hahn doktor házában találkoztak, hogy együtt ta-
nulmányozzák a Bibliát. Tanítóként, prédikátor-
ként és kiadóként leírta és ki is adta ennek a ta-
nulmányozásnak a következtetéseit. 

1845 márciusában (a Day Dawn nevű lapban) 
Crosier azt állította, hogy a Mt 25:1–13 verseiben 
említett menyegző (amelyről az adventisták évek 
óta beszéltek) a Mózes 3. könyvében bemutatott 
Nagy Engesztelési Nap tipológiájának a beteljese-
dése volt. A vőlegény belépése a menyegzői terembe 
a Főpap Szentek Szentjébe való bemenetelére utalt. 

1845. április 17-én (Hope of Israel) kifejtette, 
hogy Jézus mennyei szentélyben végzett szolgála-
tának két szakasza van, és 1844-ben megtörtént 
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a világ utolsó figyelmeztetése. A kegyelem  ajtaja 
bezárult azok számára, akik visszautasították „az 
éjféli kiáltást”, és a szüzek most bent vannak a Vő-
legénnyel a menyegzőn (Mt 25:10). Ezt a véle-
ményt néhány millerita vezető is osztotta. Néhány 
évig az adventisták közül egyesek a „zárt ajtón” 
kívül voltak rekesztve.2 

1846. február 7-én a Day-Star különkiadásá-
ban („Extra”) közölte legterjedelmesebb tanulmá-
nyát, Mózes törvénye3 címmel Edson és Hahn jó-
váhagyásával. E kiadvány által Isten tudatta Ellen 
White-tal, hogy „Crosier testvér valódi világos-
sággal rendelkezik a szentély megtisztításáról […]. 
Úgy érzem, teljes felhatalmazást kaptam az Úrtól, 
hogy minden szentnek ajánljam ezt az Extrát”4. 

Bár tökéletesnek nem mondható – hiszen egyet-
len emberi alkotás sem az –, ez a bibliai utalá-
sokkal és gondolati szálakkal teleszőtt tanulmány 
mégis a teológiai fejlődés ragyogó példája, amelyet 
az adventizmus néhány laikusnak köszönhet, akik 
közül a legkiemelkedőbb 26 éves volt. 

1846. május 11-én (a Day-Star-ban) Crosier 
hozzáadott néhány megjegyzést néhány típus 
(a zsidó naptár őszi ünnepei és a jubileumi év) 
összefüggésével és eszkatológiai beteljesedésükkel 
kapcsolatosan. 

Crosier tanulmánya meggyőző érvekkel mu-
tat rá, hogy a Dán 8:14-ben említett szentély az új 
szövetség mennyei temploma volt, nem pedig az 
ószövetségi földi szentély. Érvelése szerint a várt 
megtisztítás, amely a 2300 év végén veszi kezde-
tét, a földi szentély Nagy Engesztelési Napjának 
mennyei megfelelője volt. A tanulmány a két szö-
vetségről szól, és a hit általi – nem pedig a törvény 
megtartásából fakadó – megigazulást hirdeti.5 

A mennyei szentély szerkezetére vonatkozóan 
Crosier kijelentette, hogy az hasonló a földi szen-
tély szerkezetéhez (két helyiségből áll), mivel a 
földi a mennyeinek a mintájára épült, és a Zsidók-
hoz írt levélben használt hághia görög kifejezés 
többes számú, így nem szent helyre, hanem szent 
helyekre vonatkozik.6 

Crosier a tanulmányában kijelenti, hogy a szen-
télyben kétféle közbenjárói szolgálat zajlott: az 
egyik egyéni és naponkénti volt, a bűnök megbo-
csátásáért, míg a másik évente egyszer zajlott az 
egész népért, és célja a bűnöktől való megtisztítás 
volt. Az első a Szenthelyen, míg a másik a Szen-
tek Szentjében ment végbe. Crosier ezáltal a Nagy 
Engesztelési Nap szerepét hangsúlyozta a típus-
ban, utalva a Dán 8:14 versében említett ellen-tí-
pusra is. A megszokott bibliai utalások mellett az 
apokrif iratokból is idéz.7 Például a Bölcsesség 
könyve 9:8 versében egy zsidó a római korban Sa-
lamon nevében ezt írta: 

„Parancsoltad, hogy templomot és oltárt épít-
sek a Te szent hegyeden, a városban, ahol laksz, 
a Te szent sátorodhoz hasonlót, amelyet már kezdet-
ben elkészítettél” (a fordító kiemelése)8. Ez világos 
utalás 2Móz 15:17 versére, ahol Mózes a mennyei 
szentélyről beszél, amely – mint Isten népének va-
lódi hazája a Kánaánon túl – egyedül az Úr kezé-
nek alkotása: „Beviszed s megtelepíted őket örök-
séged hegyén, melyet, Uram, lakhelyül magadnak 
készítél, szentségedbe, Uram, melyet kezed építe.” 

Ha a fiatal Crosier ismerte volna Dániel nyelvét, 
felfedezhetett volna még egy különleges összefüg-
gést: Dán 8:11.13–14 verseiben a szentéllyel kap-
csolatban előforduló három szót (makôn, miqdaš, 
qódeš) azonos kontextusban szinonimaként még 
csak 2Móz 15:13.17 verseiben találjuk meg. 

E szöveg alapján a milleriták közül egyesek 
a Dán 8:14-ben említett szentélyt a Szentföld-
del azonosították, amely meg fog tisztulni az ara-
boktól; összefüggésbe hozták Izrael eszkatológiai 
helyreállításával, az apokaliptikus millennium be-
vezetéseként. Crosier azzal, hogy a 2Móz 15. feje-
zetét a mennyei szentélyre való utalásként értel-
mezte, megcáfolta az egyetlen érvet, mely szerint 
Dán 8:14 Izraelnek mint népnek a helyreállítására 
vonatkozna.

Sőt, bár Crosier a mennyei szentélyt a földi 
szentély megfelelőjeként írja le, ugyanabban a ta-
nulmányban a mennyei szentélyt a Zsidók 11:10 
versében említett mennyei várossal azonosítja, és 
a mennyei városra vonatkozó sok más ószövetségi 
utalást is említ, csodálkozva azon, hogy a mille-
rita mozgalom a szentélyt Palesztinával vagy az 
egész földdel azonosítja. Természetesen a szöveg 
által említett „megtisztítás” azért is irányította 
Miller és mások figyelmét a földre, mert abszurd-
nak tűnik a gondolat, hogy Isten mennyei ottho-
nának szüksége lenne megtisztításra. Ám Crosier 
éppen arra jött rá, hogy a mennyeieknek is szük-
ségük van megtisztításra (Zsid 9:23) és megbékél-
tetésre (Kol 1:19–20).

Az ifjú Crosier nemcsak társítja a mennyei 
szentélyt a mennyei várossal, hanem azonosítja is 
azzal, vagyis a kettő egy és ugyanaz. Ezt a gondo-
latot Miller is érintette, de nem fejtette ki. Ugyan-
abban az évben Joseph Bates is átveszi és terjeszti9, 
ám sajnos az utánuk következő szerzők elvetik. 
Crosier számára a mennyei helyek „megtisztí-
tása” Jézus áldozata által (Zsid 9:23) ugyanazt je-
lenti, mint az, hogy az Üdvözítő helyet készít szá-
munkra a mennyben (Jn 14:2). 

Rendkívül érdekes módon O. R. L. Crosier, 
akárcsak William Miller, a Dán 8:14-ban található 

„mennyei időszámítással” kapcsolatban tudta, hogy 
„meg tisz tít ta tik”-nak és „meg iga zít ta tik”-nak egy-
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aránt fordítható. (A Károli-fordításban az itt idé-
zett „meg tisz tít ta tik a szentély” helyett ez áll: „kide-
rül a szenthely igazsága” – a fordító megj.) Egyikük 
sem volt a bibliai nyelvek ismerője, de a szél- vagy 
lábjegyzetekben pontosításként megjelölték: „vagy 
meg iga zít ta tik”, amire ők csak érintőlegesen utaltak. 

A „megtisztíttatik” (megtisztul) fordítás a Sep - 
tua ginta régi görög változatából származik, amelyre 
a latin Vulgata és az újabb fordítások többsége is 
épül. A „meg iga zít ta tik” fordítás a hagyományos 
héber szöveghez nyúl vissza, amelyben a nicdak 
szó jelentése: megigazult, igazolt, megbosszult, igaz-
sá got tesz. Ez a kifejezés közvetlenül Dán 7:22 ver-
sére utal, amely említést tesz a szentek javára tör-
ténő ítéletről (lásd még a 9–10, 13–14, 17–18, 26–
27 verseket). 

Mivel az úttörők csak a tradicionalista fordí-
tók által kedvelt „megtisztíttatik” kifejezést vették 
figyelembe, kénytelenek voltak kiaknázni a meny-
nyei szentély jelentését és megtisztításának lehe-
tőségét, ami a szentély témájának mélyebb vizs-
gálatát eredményezte. A Nagy Engesztelési Nap 
tipológiáján keresztül ugyancsak a szenteket meg-
iga zító ítélet gondolatához jutottak. 

Dán 8:14-et 3Móz 16. részéből és Zsid 9:23 ver-
séből kiindulva megmagyarázni annak az esete, 
amikor egy nehéz dolgot egy még nehezebben 
felfogható dolgon keresztül próbálunk megérteni. 
 Isten az Ő hűségeseit képességeik, lehetőségeik 
és érdeklődésük által mégis úgy vezette, ahogyan 
annak idején a bölcseket a csillag által, amely fel-
keltette kíváncsiságukat. A bölcsek így találták 
meg az újszülött Királyt, a Valódit, bár sok idő-
nek kellett eltelnie, míg valóban király lett. Az ad-
ventisták ugyanígy bukkantak rá az ezer év előtti 
ítélet bibliai tanítására, annak ellenére, hogy bizo-
nyos részletek tisztázatlanok maradtak. A kerü-
lőút hosszabb, de szép meglepetésekkel és felejt-
hetetlen tanulságokkal teli élményt biztosíthat. 

Andrews hozadéka 
A szentély tanához a továbbiakban John Ne-

vins Andrews (1824–1883) is hozzájárult. Ez a fia-
tal em ber 1843-ban csatlakozott a milleritákhoz, 
1845-ben fogadta el a szombatot, és 1850-ben lett 
prédikátor, azután, hogy 1849-ben közel került 
a White családhoz.

Andrews evangélistaként, kiadóként és íróként 
vált ismertté, kitöltött egy ciklust a Generál Kon-
ferencia vezetőjeként, és Európában ő volt az első 
hivatalos adventista misszionárius. De alakjának 
legsajátságosabb vetülete talán mégis az, hogy ő 
volt a hetednapi adventisták első teológusa, még-
pedig úgy, hogy egész életében autodidakta volt. 
Legendás bibliaismerete mellett (állítólag hosz-

szú részleteket tudott kívülről idézni a Bibliából) 
a neve néhány jellegzetes adventista tantételhez és 
értelmezéshez is fűződik. Valószínűleg Andrews 
volt az első adventista teológus, aki megértette, 
hogy a klasszikus próféciák (mint például a temp-
lom felépítése, Ezékiel 40–48 alapján) feltételesek. 
Mindenekfelett azonban nagyfokú lelki érzékeny-
ség jellemezte.

Andrews 1853-ban írt egy traktátust a szentély 
és az ítélet tantételéről10, amelyben a maga módján 
kifejtette a Crosier által kidolgozott teológiát. Az 
apologetikus dolgozat főként azokat célozta meg, 
akik a millerita értelmezéstől elfordulva más ma-
gyarázatok után kutattak, azzal a meggyőződéssel, 
hogy az 1843–44-es mozgalom zsákutca volt. 

Andrews általában lenyűgöző logikát követ, 
annak ellenére, hogy az ma már nem mondható 
minden szempontból kielégítőnek.11 Még nyelvé-
szeti érveket is használ, ahol ez indokolt, és szak-
tekintélyeket idéz. Ám érvei nem minden eset-
ben meggyőzőek.12 Andrews a Dániel 8. fejezete 
jövendölései tekintetében nem éri fel Crosiert. 
And rews visszatért ahhoz az értelmezéshez, ame-
lyet Miller a „mindennapi áldozat”-ra alkalma-
zott, amely szerinte a római pogányság volt. Ezt 
az első adventisták körében népszerű felfogást egy 
ideig Ellen White is vallotta, bár későbbi állítása 
szerint semmilyen kinyilatkoztatást nem nyert er-
ről a részletről.13

Andrews visszatérése ahhoz az értelmezéshez,  
miszerint a „mindennapi áldozat” a „po gány ság”-  
ra vonatkozik, visszafejlődésként értékelhető, sze-
rencsétlen választás volt. Ez az értelmezés az ad-
ventista teológiából csak egy – 1910 és 1930 között 
zajlott – parázsvita hatására tűnt el. Sőt, a pró fé cia-
ma gya rá za tok néhány eltévedt lovagja manapság 
is kísérletet tesz a feltámasztására. And rews szin-
tén visszatért ahhoz a mil le rita felfogáshoz, hogy 
Dániel 8 alapján két szentély létezik – egyik az Úré, 
a másik a pogányoké14 – Cro sier rel ellentétben, aki 
elutasította ezt a téves meglátást. Ugyancsak Cro-
sier től eltérően And rews 2Móz 15:17 versében Ká-
naánt, nem pedig a mennyei szentélyt azonosította. 

Alig öt évvel Andrews traktátusának megje-
lenése előtt Crosier megtagadta a szombatot és a 
szentély teológiáját is, amelyet ő maga dolgozott 
ki. Andrews és társai nagy valószínűséggel éppen 
emiatt tartózkodhattak Crosier egyes következte-
téseitől, amelyek akkor még nem váltak népsze-
rűvé az adventizmusban.

Andrews sok figyelmet szentelt az ószövet-
ségi szentély leírására, és arra próbált rámutatni, 
hogy ennek a földi szentélynek semmi köze nincs 
az új szövetséghez. Ugyancsak sokat foglalkozott 
az Ezékiel könyvében leírt szentéllyel, amelyről 

andreWs 
főkénT azT 
akarTa bizo-
nyíTani, Hogy 
a dán 8:14-ben 
eMlíTeTT Meg-
TiszTíTandó 
szenTély neM 
a föld vagy 
izrael volT, 
HaneM a Meny-
nyei szenTély, 
a MegTiszTíTás 
pedig neM Tűz-
zel, HaneM vér-
rel – éspedig 
neM állaTok, 
HaneM krisz-
Tus vére álTal 
– TörTénik.
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egyesek úgy gondolták, hogy fel fog épülni, és 
rávilágított, hogy itt a földi szentélyről van szó, 
amely a régi szövetséghez tartozik, papsága földi, 
alá van rendelve a ceremoniális rendszernek, az 
Ezékiel által megjövendölt királyság pedig szintén 
földi, tökéletlen, bűnnek alárendelt, és a régi szö-
vetséghez tartozik. Ez a felfogás cáfolja a Dán 8:14 
versében található, a prófécia zsidó templom hely-
reállítására vonatkozó alkalmazását. 

Andrews ezen a ponton engedett a Crosiertől 
eredő spekulatív érvelésnek, mely szerint a földi 
és a mennyei szentély között szó szerinti és anyagi 
megfelelés van.15 Meglátása szerint nemcsak a két 
szentély beosztása, de a szentély berendezése és 
leltára is azonos. Azzal kapcsolatban, hogy a pró-
féciában szereplő istentelen szarv miként tiporta 
lábbal a szentélyt és annak seregét, Andrews kije-
lenti, hogy abszurd feltételezés, miszerint ez a va-
lóságban szó szerint megtörtént volna. Ugyanak-
kor a Jelenések könyvének látomásai alapján való-
színűnek tartja, hogy a mennyei templomban va-
lóságos oltárok, lámpások és függönyök le gyenek.

Andrews értelmezése szerint a Jel 11:15-ben 
szereplő hetedik angyal 1844-ben kezdett el trom-
bitálni, amit minden régi adventista írásmagya-
rázó – Ellen White-ot is beleértve – átvett. Ezzel 
ellentétben a mai magyarázók úgy tartják, hogy a 
hetedik angyal trombitálása nem a vizsgálati íté-
let kezdetén, hanem annak végén történik, beje-
lentve Krisztus országának érkezését a ke gye lem-
idő lezárulásával egy időben, amint az a Jelenések 
adott szakaszából világosan kitetszik.16

Andrews főként azt akarta bizonyítani, hogy 
a Dán 8:14-ben említett megtisztítandó szentély 
nem a föld vagy Izrael volt, hanem a mennyei 
szentély, a megtisztítás pedig nem tűzzel, hanem 
vérrel – éspedig nem állatok, hanem Krisztus vére 
által – történik. Millertől és Crosiertől eltérően 
Andrews nem említi, hogy a „megtisztíttatik” szó 
a „megigazíttatik” szóval is fordítható, és az utána 
következő adventista magyarázók sem. 

uriah smith szerepe 
A legismertebb adventista próféciamagyarázó 

kétségkívül Uriah Smith (1832–1903), aki 1852-
ben csatlakozott a szombattartó adventistákhoz, 
majd sokrétű talentummal megáldott emberként 

– kiadó, költő, gravírozó, tanár, prédikátor, hiva-
talnok – 50 évre a mozgalom legfőbb teológusává 
vált. Ez a tanult, autodidakta, gyakorlati téren is 
találékony, falábú lord halála után még évtizede-
kig meghatározó befolyást gyakorolt a pró fé cia-
értel me zés területén az adventizmusra. 

Smith csaknem 4000 cikket és 20 könyvet írt, 
amely közül a Dániel és Jelenések könyvéhez fűzött 

magyarázatai bestsellerekké váltak. A könyvet   
Ellen White e szavakkal ajánlta: „Isten felhasználta 
e könyv íróját, hogy elménket az igazság felé terelje” 
(MS 174/1899). Bár ő és férje bizonyos részleteket 
a Jelenések és Dániel könyvéből másképp értelme-
zett, Ellen White támogatta, hogy Smith írásait az 
adventista iskolák tanárai, valamint a lelkészek és 
a könyvevangélisták is tankönyvként használják. 
Ez valóban az akkori kornak szóló könyv volt. 

Smith már ifjúkorában közel állt a White csa-
ládhoz, és James White-tal váltakozva töltötte be 
a kiadó igazgatói tisztségét. Smith bibliai témájú 
előadásokat és irodalmi képzéseket tartott Ame-
rika és Európa-szerte, Ellen White lelkes támoga-
tásával. 

Smith viszonya a White házaspárral nem min-
dig volt felhőtlen, de éppen a pozitív vonatkozá-
sok miatt érdemes erről beszélni. Smith a Battle 
Creek-i kollégium igazgatójaként világiasabb ne-
velési szemléletet képviselt, mint Ellen White. 
Ő a klasszikus, elméleti irányultságú iskolai prog-
ramhoz és a városi helyszínhez ragaszkodott, 
míg  Ellen White a Biblia-központú és holiszti-
kus (a kétkezi munkát is magába foglaló) nevelési 
rendszert, a tanuláshoz pedig a vidéki környezetet 
részesítette előnyben. Smith elbocsátotta állásából 
G. H. Bell-t (aki Ellen White nevelési elképzelé-
seit követte), amiért az asszony megrótta őt levél-
ben. Smith ezt igazságtalannak érezte, de kilenc 
év után kibékült Bellel. Ellen White iránti barát-
ságának bizonyítékául előszót írt a Pátriárkák és 
próféták című könyvéhez. 

Smith 1873-ban valami miatt összetűzésbe ke-
rült James White-tal (akinek a perfekcionizmusa 
mellé jó adag szigorúság is társult), melynek kö-
vetkeztében Smith-t elbocsátották, fél év után 
azonban megint visszahívták a kiadóhoz. A Gene-
rál Konferencia 1888-as minneapolisi ülésszakán 
Smith a White-Waggoner-Jones hármas legfőbb 
ellenlábasává vált, attól tartva, hogy a Krisztust, 
az Ő jellemét és érdemét középpontba helyező 
üzenet háttérbe szoríthatja a törvény tekintélyét. 
Smith befolyására a vezetők és hívek többsége tar-
tózkodóan vagy éppen ellenségesen viszonyult 
a Jones és Waggoner képviselte evangéliummal 
szemben, Ellen White figyelmeztetései ellenére. 

Több év ellenzéki magatartás után Smith el-
ismerte az őt ért feddés jogosultságát, de úgy tű-
nik, hogy sohasem értette meg igazán az üzenetet, 
amelynek ellenállt. Nagy védelmezője volt Ellen 
White prófétai elhívásának, de amikor szembeke-
rült vele, azt állította, hogy Ellen White személyes 
véleményének adott hangot, vagy valakinek a be-
folyása alá került. Évek múltán azonban elismerte, 
hogy Ellen White-nak igaza volt.

Azonosságunk pillérei         » » » » »  

bár ő és férje 
bizonyos rész-
leTekeT a jele-

nések és dániel 
könyvéből 

Másképp érTel-
MezeTT, ellen 

WHiTe TáMo-
gaTTa, Hogy 

sMiTH írásaiT 
az advenTisTa 
iskolák Taná-
rai, valaMinT 

a lelkészek 
és a könyve-

vangélisTák is 
TankönyvkénT 

Használják.
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Meg kell jegyeznünk, hogy a feszültségek és 
kellemetlen helyzetek ellenére Smith továbbra is 
együtt dolgozott James és Ellen White-tal. Ugyan-
úgy Jones-szal is, aki 1901-ig kollégája maradt az 
oktatásban és a kiadói munkában.17 

Smith a Dániel könyvéről szóló kommentár 
megírásával egy időben (1873) kezdett el tanul-
mányokat megjelentetni a szentély és az ítélet ta-
nításáról. 1877-ben egy egész tanulmányt szen-
telt ennek a témának. Értelmezésének részleteivel 
azért nem foglalkozunk, mert gyakorlatilag át-
vette és sajátos – összetettebb és rendszerezettebb 

– stílusban átdolgozta sógorának, Andrewsnak az 
értelmezését, amelyet egyébként a White házaspár 
is elfogadott.

Az őt követő adventista írásmagyarázók (S. N. 
Haskell, M. L. Andreasen stb.) szinte lemásolták 
Smith teológiáját, a szentéllyel kapcsolatos meglá-
tását is beleértve, amelyeket azonban a mai nem-
zedéknek el kell mélyítenie és fel kell frissítenie, 
hogy advent üzenetünknek ez a fontos része újból 
az érdeklődés homlokterébe kerüljön. n

1. Lásd: www.aplib.org/files/pioneer-reviews/CrosierORL- 
Review.pdf.
2. 1845 október 11-én és november 15-én (a Day-Star-ban), 
valamint 1845 októberében (a Voice of Truth-ban) a cikket 
ismét közölték.
3. Crosier cikke és egyéb megjegyzései elérhetők az inter-
neten: www.sdadefend.com/Our%20Firm%20Foundation/
Crosier-sanctuary.pdf
4. Ellen White, A Word to the Little Flock, 12. https://egw 
writings.org/?ref=en_CIHS.5.3&para=12119.30
5. Ez azt bizonyítja, hogy a hit általi megigazulás elfogadá-
sának elve nem egy későbbi fejlemény az adventizmusban, 
hanem kezdettől fogva része volt a szentély teológiájának. 
Amikor hangsúlyozni kezdték a frigyláda tartalmát a hintett 
vér, az áldozati és a papi rendszer rovására, az egyházban 
terjedni kezdtek a legalizmus különböző formái, és szük-
ségessé vált az 1888-as ébredés. Ez a szükséglet továbbra is 
fennáll, és a szentélyről szóló tanítás ezt teljesen betölti.
6. A két szentély közötti megfelelés valójában lelki, didakti-
kai, nem pedig anyagi természetű vagy szó szerinti. A földi 
szentély oltárt, állatokat, papokat, tömjént stb. feltételez, 
míg a mennyei szentély jelképek nélkül, a maga valóságában 
összpontosít Jézus egyedi áldozatára és főpapi szolgálatára. 
Krisztust nem áldozták meg egy mennyei oltáron, áldozata 
megismételhetetlen. Ő nem járul az Atya elé csengettyűkkel 
és tömjénnel. A Jelenések és Ellen White látomásai, amelyek 
földi képekben (oltár, gyertyatartó, kenyerek asztala, tömjén, 
füstölő, pap csengettyűkkel a ruhája szegélyén, függöny, ke-
rubokkal díszített frigyláda stb.) írják le a mennyei szentélyt, 
csupán pedagógiai jelleggel használják ezt a nyelvezetet, 
nem pedig azért, hogy a menny anyagi valóságáról tájékoz-
tassanak. Amint a hétszarvú és hétszemű Bárány a Jelené-
sek szentélyében, vagy a tüzes tó, amely örökké ég, nem ér-
telmezhető szó szerinti valóságként (bár ez utóbbit János 
a valóságnak megfelelően látta), ugyanígy nem kell egy az 
egyben, szó szerint értelmezni a két szentély megfelelteté-
sét sem. Ugyanígy a hághia görög kifejezés, bár nyelvtanilag 
többes számban van, gyakran logikus módon egyetlen do-
logra vonatkozik (szent olaj: 2Móz 40:9; áldozati hús: 3Móz 

19:8; a szentély egésze: 3Móz 20:3; 4Móz 8:19; a Szenthely: 
Zsid 9:2; a Szentek Szentje: Zsid 9:25; 10:19-20). 
7. Az anglikán Biblia, amely akkoriban elterjedt volt (a 
White család tulajdonában is volt ilyen), az apokrif könyve-
ket is magába foglalta. Még James White is használt az apok-
rifekből vett utalásokat az Ellen White első látomásaihoz írt 
kiadói jegyzeteiben.
8. Ez a kijelentés – annak ellenére, hogy nem ihletett szer-
zőtől való – összhangban áll számos kanonikus szakasz ta-
nításával (5Móz 26:15; Zsolt 20:6; 150:1; 2Krón 6:21 stb.). 
Később Andrews és James White utalnak hasonló apokrif 
szövegekre.
9. A The Opening Heavens traktátusban (New Bedford, 1846., 
29. old.) J. Bates kijelenti: „»Kétezer háromszáz napig, az-
után megtisztíttatik a szenthely.« Dán 8:14. Ez a szentély, 
legalábbis én így értem, a mennyei szentéllyel, az Új Jeru-
zsálemmel, Isten Paradicsomával azonos.” https://archive.
org/details/BatesJ.TheOpeningHeavens1846
10. J. N. Andrews, The Sanctuary and 2300 Days, Steam Press, 
Battle Creek, Mich., 1853, 1874; TECH Services, Inc. 1997. 
https://Books.Google
11. Andrews például elég meggyőzően érvel amellett, hogy 
az istentelen szarv (Róma) a négy hellén (Macedónia) ki-
rályságból alakul ki. Napjainkban azonban elfogadottabb az 
a magyarázat, miszerint az istentelen szarv nem egy másik 
szarvból, hanem a négy szélből jön létre (Dán 8:8-9).
12. Andrews kijelenti, hogy a Dán 8. fejezetében említett is-
tentelen szarv Antiokhosz Epiphanésszel való azonosítása 
katolikus találmány (i.m., 11. o.), ami azonban nem igaz. 
Bármennyire is ingatag ez a magyarázat, elsőként a zsidók 
fogalmazták meg, még időszámításunk előtt (lásd: Makka-
beusok 1. könyve). Népszerű volt az első századi egyház-
atyák körében, de a protestánsok közül is sokan átvették.
13 Érdemes összevetni a Korai írások 74–75. oldaláról szár-
mazó kijelentést („Láttam…, a »mindennapi«-ra vonatko-
zóan…”) a Szemelvények, 1/164. oldalán írtakkal: („Nem kell 
a hit próbakövévé tenni a »mindennapi« szó valódi jelenté-
sét. Kérem az egyházban szolgálatot teljesítő testvéreimet, 
hogy írásaimat ne használják érvként ebben a kérdésben, 
mivel erre vonatkozóan nem kaptam kinyilatkoztatást.”) 
Ez az eset nagyon tanulságos annak szemléltetésére, hogy 
a Prófétaság Lelke írásainak használata mennyire korlátolt 
a tanbeli vagy teológiai viták megoldásában.
14. Andrews kijelenti, hogy ugyanabban a jövendölésben 
két hadsereg is van, ami lehetséges, de nem biztos.
15. Például Andrews megismétli Crosier helytelen érvét, 
hogy a Zsidókhoz írt levélben a többes számú haghia szó azt 
bizonyítja, hogy a templom két részből áll (i.m., 74–75. o.)
16. Hasonlítsd össze Ellen White, A nagy küzdelem (425. o.), 
Jon Paulien, Armageddon at the Door (87. o.) és Heidi Heiks, 
Satan’s Counterfeit Prophecy (134. o.) írásokat. A két utóbbi 
könyv megtalálható az interneten is (Books.Google). Ezen 
kívül William Foy (Ellen White által elismert próféta) láto-
mása szerint a hatodik trombitaszó magába foglalja a „há-
rom lépés”-t is (utalás a Jel 14. fejezetében található hármas 
angyali üzenetre), tehát a hetedik csak a hatodik befejezése 
után szólal meg. Foy látomásairól román nyelven a Curierul 
Adventist honlapján olvashat: www.curieruladventist.ro/ar-
ticole/experina-i-viziunile-lui-william-e-foy
17. A Smith-ről és magyarázatairól szóló információk 
E. Durandtól származnak („Smith, Uriah”, in The Ellen G. 
White Encyclopedia, (kiad. D. Fortin), Review and Herald, 
2013: 515–517), Roy Adams (The Sanctuary Doctrine, And-
rews University DDS, 1981), Uriah Smith (Daniel and Reve-
lation, 1897, elérhető az interneten). 

florin lăiu, a cernicai Adventista Teológiai Intézet bibliaprofesszora

aMikor Hang-
súlyozni kezd-
Ték a frigy-
láda TarTalMáT 
a HinTeTT vér, 
az áldozaTi és 
a papi rend-
szer rovására, 
az egyHázban 
Terjedni kezd-
Tek a legaliz-
Mus külön-
böző forMái, 
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as ébredés. 
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Az AMiCUS aradi fiókszervezete a Bánáti Egy-
házterület három fiókszervezetének egyike. 
Mottónk Zsoltárok 91:11 verse: „Mert az ő 

angyalainak parancsolt felőled, hogy őrizzenek 
téged minden utadban.” Szükségünk van mennyei 
Atyánk segítségére, aki elküldi angyalait, hogy ol-
talmazzák diákjainkat a gonosz cselszövéseivel 
szemben. 

2015-ben számos aktivitásunk volt. Heti rend-
szerességgel vannak sport- és kikapcsolódási te-
vékenységeink. Az AMiCUS Kápolna egy heti ta-
lálkozó, amelyen különleges meghívottak jelen-
létében az Igét tanulmányozzuk és imádkozunk. 
A Kápolna-találkozók után énekpróbákat tartunk, 
vagy a csengettyűsök gyakorolnak. 

Az egyetemi tanév kezdetén a Bánáti Egyház-
terület mindhárom AMiCUS-fiókszervezetének 
vezetősége gyűlést tartott a nádasi Ifjúsági Köz-
pontban. Kiváló alkalom volt ez a közös projek-
tek és azon közös értékek megbeszélésére, ame-
lyek összekötnek bennünket, mindezt hatékony, 
az egyetemi környezethez adaptált missziótervek 
lefektetése érdekében. Érezni lehetett Isten jelen-

létét az imaórák és a terveket bemutató értekezle-
tek és a szombati istentisztelet alkalmával, de az 
olykor éjszakába nyúló beszélgetésekben is. Lelki-
leg gazdagodtunk, mennyei ösztönzést nyertünk 
a szolgálatra, barátkoztunk, magas célokat tűztünk 
magunk elé, Isten kegyelméből. 

A téli ünnepkör alkalmával is volt néhány te-
vékenységünk: 
 » jótékonysági akció: meglátogattunk egy árva-

házat, ahol játékokat és ruhákat ajándékoz-
tunk a gyermekeknek.

 » flash mob: Az AMiCUS Diákegyesület össze-
vont kórusa december 12-én egy flash mob-
bal lepte meg az aradi Atrium Mall vásárlóit. 
Ifjaink karácsonyi énekeket énekeltek, amivel 
nagy örömöt szereztek a hallgatóságnak. Az 
éneklés mellett diákjaink ajándékkönyveket 
is adtak a jelenlévőknek. Óhajunk, hogy a Jó 
Isten dolgozzon szívükben és elméjükben ezen 
könyvek által.

 » a kis gyülekezetek látogatásának projektje a diá-
kok nak és a gyülekezeteknek egyaránt sok örö-
möt szerzett. 

Amicus        » » » » »  

légy példA mások számárA! ArAd

élj úgy, Hogy 
akik isMernek 
Téged, de Még 

neM isMerik 
isTenT, vágy 

szülessen 
bennük Meg-

isMerni őT.
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Aradra, és ugyancsak áprilisban mi látogattuk 
meg temesvári kollégáinkat. 
Az aradi AMiCUS fiókszervezet számára to-

vábbra is egy szép kihívás marad a Pál apostol ál-
tal megfogalmazott feladat: „Senki a te ifjúságo-
dat meg ne vesse, hanem légy példa a hívőknek 
a beszédben, a magaviseletben, a szeretetben, a lé-
lekben, a hitben és a tisztaságban” (1Tim 
4:12). Nem könnyű példának lenni mások 
számára. Felül ről jövő bátorságra és erőre 
van szükség  ehhez! 

Pál apostol véleménye szerint az em-
bereket nem szabad a koruk alapján meg-
ítélni. Az ifjaknak példaképekre van szük-
ségük, hogy majd a maguk során példa-
ként szolgálhassanak a velük egykorúak 
számára. 

Diákjaink hivatást éreznek példát mu-
tatni: 
 » a beszédben – személyes és nyilvános 

beszédben egyaránt.
 » a magatartásban – példamutatás az 

életmód, táplálkozás és az Istenbe ve-
tett bizalom terén.

 » a szeretetben – tevékenységünknek 
csak akkor van értéke, ha akcióinkat 
szeretettel visszük véghez.

 » a hitéletben – ha az emberek látják, hogy ren-
dületlenül hiszünk Istenben, és látják a Vele 
megélt tapasztalatainkat is, ők is hinni fognak 
Istenben.

 » az erkölcsi tisztaságban – diákjaink erkölcsi 
makulátlanságra törekednek mind a gyüleke-
zetben, mind azon kívül. 
Az Úr olyan személyt fedezett fel Timótheus-

ban, akit átalakíthat, hogy a Szentlélek benne la-
kozhasson. Isten ifjainkat is ugyanúgy felhasz-
nálja, mint annak idején Timótheust, ha teljesen 
alávetik magukat az Úr vezetésének. Egy kiváltság 
számunkra, hogy Isten misszionáriusai lehetünk, 
és titeket is meghív, hogy kollégáitok üdvéért dol-
gozzatok. Keressétek meg azokat, akikről úgy tud-
játok, hogy veszélyben vannak, és Krisztus szere-
tetével bátorítsátok őket. Csakis úgy nyerhetitek 
meg őket, ha látják bennetek az Ő erényeit. 

Talán te vagy az egyedüli, aki által megismer-
hetik Istent. Élj tehát úgy, hogy akik ismernek té-
ged, de még nem ismerik Istent, vágy szülessen 
bennük megismerni Őt. n

 Cristian Toma, az aradi AMiCUS káplánja

AdventistA 
diákok

cristiAn
tomA

„senki a Te ifjú-
ságodaT Meg ne 

vesse, HaneM légy 
példa a Hívők-

nek a beszédben, 
a MagaviseleTben, 

a szereTeTben, 
a lélekben, a HiTben 

és a TiszTaságban.” 
(1TiM 4:12)

 » a Jótétemények Napja egy különleges nap, ami-
kor diákjaink más fiatalokkal együtt külön-
böző misszionárius akciókon vesznek részt. 

 » egy másik, számunkra csodálatos élmény a 
többi AMiCUS fiókszervezet látogatása. 2015 
áp ri li sá ban a Ploiești-i diákok látogattak 
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teológia        » » » » »  

a szenTlélek 
TerMészeTe 

TiTok szá-
Munkra, neM 
Tudjuk, Hogy 

néz ki, és az 
seM jó, Ha 

Megpróbá-
lunk fogalMaT 
alkoTni a kiné-

zeTére vonaT-
kozóan, Mivel 

bárMilyen 
képeT alkoT-

nánk róla, 
Téves volna.

eloHim (iv)

ez a cikk az Istenség harmadik Személyéről, 
a Szentlélekről szóló bibliai tanítás kutatásán 
alapszik. Azzal, hogy „harmadikként” nevez-

zük meg Őt, nem jelenti azt, hogy alacsonyabb 
rendű az Istenség másik két Személyéhez viszo-
nyítva. Megkülönböztető címkékre volt szüksé-
günk, hogy az Istenség mindhárom Személyére 
utalhassunk, de rájuk vonatkozóan nem alkalmaz-
hatjuk a felsőbbrendűség vagy alárendeltség fogal-
mát, mivel teljes egyenlőség van közöttük, ugyanaz 
a mennyei méltóság és dicsőség jellemzi őket. 

A Szentlelket az Istenség egy Személyének ne-
veztem. Mit, kit nevezünk általában személynek? 
Egy olyan lényt, aki rendelkezik értelemmel, be-
szédképességgel, tudatosan kommunikál, szabad 
akarattal bír, gazdag érzelmi világa van, találékony. 
Akárhányszor utalunk egy-egy személyre, mindig 
személyt jelölő névmásokat használunk (pl. va-
laki); ha ez nem lehetséges, akkor a „valami” ha-
tározatlan névmással utalunk rá, és nyilván anyag-
ról, tárgyról, avagy beszélni nem tudó lényről 
van szó. A Szentlélek nem valami, hanem Valaki. 
A személyiség nem atomokból áll össze, nem ana-
tómiai fogalom. Itt nem kezekről és lábakról van 
szó. A Szentlélek természete titok számunkra, nem 
tudjuk, hogy néz ki, és az sem jó, ha megpróbá-
lunk fogalmat alkotni a kinézetére vonatkozóan, 
mivel bármilyen képet alkotnánk Róla, téves volna. 
Annyit tudhatunk Róla, amennyit a Szentírás ki-
nyilatkoztat a személyéről, többet nem. 

Máté 28:19 versében nem azt olvassuk, hogy 
a keresztség két Személy és még valaminek a ne-
vében történik, hanem három Személy nevében, 
és mindhármat meg is nevezi az evangélista: „Az 
Atya és a Fiú és a Szentlélek nevében”. Az első két 
Személy között – akárcsak a második és a har-
madik Személy között – mellérendelő-kapcsola-
tos kötőszó áll: „és”. Ez egyenlőségre utal. Egyesek 
azt állítják, hogy a Szentlélek az Atya egy tulaj-
donsága, de ha így lenne, akkor nem három, ha-
nem két isteni Személlyel lenne dolgunk. Helyes 
lenne a következő kijelentés? „Nemrég három or-
szágba látogattam el: Bulgáriába, Oroszországba 
és Moszkvába.” Nem, mivel Moszkva szintén 
Oroszország. Jézus is a nagy missziós küldetésben 
három Személyre utalt, megparancsolván, hogy 
a keresztségek is e három Személy nevében tör-
ténjenek. 

A Biblia jelképeket használ a Szentlélek mun-
kájának szemléltetésére, éspedig: galamb, olaj, tűz, 
eső, szél. Nem a Szentlélek kilétének megmagyará-
zása végett, hanem a munkájának a szemléltetésére. 
Egyesek jelképek szintjére degradálják a Szentlel-
ket, és megfeledkeznek arról, hogy ezeknek a szim-
bólumoknak a célja az, hogy jobban megértsük a 
Szentlélek szolgálatát. Egy úgynevezett „fehér te-
rületen” egy misszionárius megkérdezte az egyik 
helybéli lakost, hogy mi a fa neve az illető nyel-
ven, miközben ujjával a fa felé mutatott. A helybéli 
azonban azt válaszolta a kérdésre, hogy miként ne-
vezik az ujjat az illető nyelven. De az ujj csak rámu-
tatott a fára, amelyre a kérdés vonatkozott. 

Egyeseket félrevezethet az a tény, hogy a Szent-
lélekre olyan szavakkal történik utalás a Szentírás-
ban, mint a „mérték” vagy a „teljesség”. Íme, né-
hány bibliaszöveg: „Mert akit az Isten küldött, az 
Isten beszédeit szólja; mivelhogy az Isten nem 
mérték szerint adja a Lelket” (Jn 3:34). „És meg 
ne részegedjetek bortól, miben kicsapongás van; 
hanem teljesedjetek be Szent Lélekkel” (Ef 5:18). 

„És meg te lé nek mindnyájan Szentlélekkel, és kez-
dé nek szólni más nyelveken, amint a Lélek adta 
nékik szólniuk” (Csel 2:4). Ezekben a szövegösz-
szefüggésekben a „mérték” és a „teljesség” nem 
kiszámítható anyagi mennyiségre utal, hanem 
kapcsolatokra és jelenlétre, illetve ezek intenzitá-
sára. 

Gondot okozhat egyes Biblia-olvasók számára 
a Szentlélek személyiségével kapcsolatban az, hogy 
a görög nyelvben a „lélek” főnév semleges nemű, 
nem pedig hímnemű. Azaz: to pneuma, amely szer- 
kezetben a to határozott névmás semleges nemű 
főnevek előtt szerepel. Ugyanezzel a szituációval  
találkozunk a Rómabeliekhez írt levél 8. fejeze-
tében is: „Ez a Lélek (to pneuma) bizonyságot 
tesz a mi lelkünkkel együtt, hogy Isten gyerme-
kei vagyunk” (16. vers). A Prófétaság Lelke (angol 
nyelvű) szövegeiben is gyakran találkozunk az „It” 
semleges személyes névmással, amellyel az ihle-
tett író a Szentlélekre utal, a legtöbbször azonban 
a hímnemű „He” személyes névmást alkalmazza. 

A román nyelvben, akár a görögben, a lélek szó 
(spirit) egyes számban hímnemű, többes számban 
nőnemű alakban használatos: Un spirit, două spi-
rite”. Ezért ez a főnév semleges nemű, jóllehet a 
semleges nemű főnevek határozott névelője hím-
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nemű (a románban szuffixum). Más nyelvekben 
azonban nincs így. A németben például: der Geist, 
a Lélek, amely szerkezetben a „der” hímnemű fő-
nevek elé járul. De ne bonyolódjunk bele gram-
matikai részletekbe, amikor az Istenség Személye-
ivel foglalkozunk. A Biblia a Szentlelket egy sze-
mély minden tulajdonságával felruházva, örök és 
mindentudó Istenként mutatja be. 

Egyébként ha kitartunk a nyelvtani nem hang-
súlyozásánál, van arra példa, hogy a semleges ne-
met személyekre is alkalmazzák. A német nyelv-
ben, például, a „Weib” szó a „Frau” (asszony) szó 
szinonimája. Csakhogy amíg a második esetben 

„die Frau”, azaz nőnemű szerkezettel van dolgunk, 
addig az első esetben semleges formával: „das 
Weib”. Nő, semleges grammatikai formában, ami-
től azonban cseppet sem csökken feminitása. De 
mivel a Szentlélekről van szó, tudnunk kell, hogy 
a nyelvtani nem nem azonos a biológiai nemmel. 

Jézusra is – akinek személyiségét senki sem ta-
gadhatja – néha semleges nemet alkalmazva utal-
tak a görög nyelvben. Például: aneuran to brephos 
keimenon en te phatne (Lk 2:16): „Megtalálák… 
a kis gyermeket, ki a jászolban fekszik vala” – ahol 
a „to brephos” semleges nemű szerkezet jelöli a 

„gyermeket”. Egy másik helyen ez áll: ho de egert-
heis parelaben to paidion, azaz: „Vevé a gyermeket” 
(Mt 2:14). Az Egyiptomba induló Józsefről van 
szó. Ebben a görög kijelentésben a to paidion szer-
kezet szintén semleges nemű. A szó neme semle-
ges, nem az általa megjelölt lény neme. Gramma-
tikai nemmel, nem biológiaival van dolgunk. 

Amikor az Istenségről beszélünk általában, 
és a Szentlélekről különösképpen, kerüljük a ne-
mek felőli megközelítéseket. Sose beszéljünk Is-
ten neméről, még akkor sem, ha a Bibliában min-
denütt hímnemű személyes névmások utalnak az 
Atya-Istenre. 

János 16:13 versében olvassuk: „De mikor eljő 
amaz, az igazságnak Lelke, elvezérel majd titeket 
minden igazságra. Mert nem ő magától szól, ha-
nem azokat szólja, amiket hall, és a bekövetke-
zendőket megjelenti néktek.” János 14:26 versé-
ben pedig ez van megírva: „Ama vigasztaló pedig, 
a Szent Lélek, akit az én nevemben küld az Atya, 
az mindenre megtanít majd titeket, és eszetekbe 
juttatja mindazokat, amiket mondottam néktek.” 
Valaki, aki ismereteket terjeszt, emlékeztet, el-
vezet az igazsághoz és vigasztal, nem lehet más, 
mint egy Személy, egy az ember felett álló, az em-
ber vallásos életében jelenlévő Személy. Az igaz és 
teljes Istenről van szó. Ha az evangéliumi szolgá-
latra kiképzett lények személyek, akiktől az isme-
reteket szerezték, szintén nem lehet más, mint egy 
Személy. 

A Szentlélek személyével kapcsolatban a Pró-
fétaság lelke a következőket állítja: „Meg kell érte-
nünk, hogy a Szentlélek jár közöttünk, aki ugyan-
úgy személy, mint ahogy az Isten is az” (Ellen G. 
White, Evangelizálás, 616). „A gonoszság hercege 
csakis Isten erejével – az Istenség harmadik Sze-
mélyében megnyilatkozó erő segítségével – tart-
ható kordában” (uo., 617). 

Vagyis: „A Szentlélek személyiség, mert külön-
ben nem tehetne lelkünkkel együtt bizonyságot 
arról, hogy Isten gyermekei vagyunk. Is-
teni személynek kell lennie, mert másként 
nem kutathatná ki azokat a titkokat, ame-
lyek Isten gondolataiban rejlenek. »Mert 
kicsoda tudja az emberek közül az em-
ber dolgait, hanem ha az embernek lelke, 
amely őbenne van? Azonképpen az Isten 
dolgait sem ismeri senki, hanem ha az Is-
tennek Lelke« (1Kor 2:11)” (uo., 617). 

Említettem, hogy a Szentlélek más mint 
az Atya-Isten és a Fiú-Isten. Ő nem az az 
Atya számára, mint ami az én lelkem sa-
ját magam számára. Krisztus ezt mondta 
önmagáról a feltámadás után: „Lássátok 
meg az én kezeimet és lábaimat, hogy én 
magam vagyok: tapogassatok meg engem, 
és lássatok; mert a léleknek nincs húsa és 
csontja, amint látjátok, hogy nékem van!” 
(Lk 24:39). Jézus örvendett és elszomo-
rodott az Ő lelkében, de Ő nem volt Lé-
lek! Teste volt. Mi tehát egy lélek? Egy tő-
lünk nagyban különböző, test – hús és csont, azaz 
szervezet – nélküli lény. Az angyalokról olvas-
suk a Szentírásban, hogy „szolgáló lelkek” (Zsid 
1:14). Ilyennek – testetlennek – kell elképzelnünk 
a Szentlelket is. Ez az értelme 2Kor 3:17 versének 
is: „Az Úr pedig a Lélek.” Nem tévesztendő össze 
az Atyával. 

Az a feltételezés, hogy a Szentlélek csupán egy 
erő, amely az Atya felől árad, teljesen bibliaelle-
nes. Ha egy energia csupán, akkor az emberek 
megpróbálhatnák manipulálni, önző érdekek el-
érésére felhasználni, és nemigen számítana, hogy 
miként bánnak Vele. Ez a hipotézis semmibe veszi 
mindazt, amit a Biblia a Szentlélek személyiségé-
ről mond. Íme, a bizonyítékok, amelyek személyi-
ségét igazolják: 

Gondolkodik: „Mert tetszék a Szentléleknek és 
nékünk, hogy semmi több teher ne vettessék ti 
reátok ezeken a szükséges dolgokon kívül” (Csel 
15:28). „Nekünk azonban az Isten kijelentette az ő 
Lelke által: mert a Lélek mindeneket vizsgál, még 
az Istennek mélységeit is” (1Kor 2:10). 

Beszél: „A Lélek pedig nyilván mondja, hogy 
az utolsó időben némelyek elszakadnak a hittől, 

A szent
lélek

ŞtefAn 
rAdu

„MerT kiCsoda Tudja 
az eMberek közül 
az eMber dolgaiT, 

HaneM Ha az eMber-
nek lelke, aMely 

őbenne van? azon-
képpen az isTen 

dolgaiT seM isMeri 
senki, HaneM Ha az 

isTennek lelke.”

23 ELOHIM (IV)  «  Adventszemle



hitető lelkekre és gonosz lelkek tanításaira figyelmezvén” 
(1Tim 4:1). 

Mennyei dolgokra tanítja az embereket: „Ama vigasztaló 
pedig, a Szent Lélek, akit az én nevemben küld az Atya, az 
mindenre megtanít majd titeket, és eszetekbe juttatja mind-
azokat, amiket mondottam néktek” (Jn 14:26). 

Imádkozásra ösztönöz: „Hasonlatosképpen pedig a Lé-
lek is segítségére van a mi erőtelenségünknek. Mert azt, 
amit kérnünk kell, amint kellene, nem tudjuk; de maga a 
Lélek esedezik mi érettünk kimondhatatlan fohászkodások-
kal” (Róm 8:26). 

Az egyházzal együtt missziómunkát végez: „És a Lélek és 
a menyasszony ezt mondják: Jövel!” (Jel 22:17). 

Elszomorodhat: „És meg ne szomorítsátok az Istennek 
ama Szent Lelkét, aki által megpecsételtettetek a teljes vált-
ságnak napjára” (Ef 4:30). 

Lehet vétkezni ellene: „De aki a Szent Lélek ellen szól ká-
romlást, nem nyer bocsánatot soha, hanem örök kárhozatra 
méltó” (Mk 3:29). 

A Szentlélek a Bibliában vagy Isten Lelkeként, vagy pe-
dig Krisztus Lelkeként van megnevezve: „Ha pedig én Is-
tennek Lelke által űzöm ki az ördögöket, akkor kétség nél-
kül elérkezett hozzátok az Isten országa” (Mt 12:28). „Mint-
hogy pedig fiak vagytok, kibocsátotta az Isten az ő Fiának 
Lelkét a ti szíveitekbe, ki ezt kiáltja: Abba, Atya!” (Gal 4:6). 
Ez az ugyanarra az isteni Személyre vonatkozó kettős kife-
jezésmód elárulja számunkra, hogy az Istenség Személyei 
kölcsönösen egymáshoz tartoznak. Krisztus megdicsőítette 
az Atyát földi szolgálata során (lásd Jn 17:4 versét); nem a 
saját akaratát követte, hanem azét, Aki elküldte őt a Földre 
(Jn 6:38). A Szentlélek sem dolgozik függetlenül, Ő Krisz-
tust képviseli a földön: „Mert nem ő magától szól, hanem 
azokat szólja, amiket hall, és a bekövetkezendőket meg-
jelenti néktek. Az engem dicsőít majd, mert az enyémből 
vesz, és megjelenti néktek” (Jn 16:13-14). Csodálatos, hogy 
mennyire harmonikusan dolgoznak együtt ebben a szent, 
teljes, korlátlan munkában! 

A Szentlélek nem teremtett, örök, saját maga által létező 
lény, mint az Istenség másik két Személye. Mindentudó, 
mindenütt jelenvaló, mindenható. Megszomorítható, és ez 
ellen számos figyelmeztetést kapunk: „Meg ne szomorítsá-
tok az Istennek ama Szent Lelkét, aki által megpecsételtet-
tetek a teljes váltságnak napjára” (Ef 4:30). „Ők pedig enge-
detlenek voltak, és megszomoríták szentségének lelkét, és ő 
ellenségükké lőn, hadakozott ellenük” (Ésa 63:10). 

Vétkezni is lehet a Szentlélek ellen, és ez a bűn megbo-
csáthatatlan: „Még aki az ember Fia ellen szól, annak is 
meg bo csát ta tik; de aki a Szent Lélek ellen szól, annak sem 
ezen, sem a más világon meg nem bocsáttatik” (Mt 12:32). 

„De aki a Szent Lélek ellen szól káromlást, nem nyer bo-
csánatot soha, hanem örök kárhozatra méltó” (Mk 3:29). 
A Szentírás számos szövegéből láthattuk, hogy Jézus Krisz-
tus Isten. Lehet vétkezni ellene, de erre a bűnre még van 
bocsánat. A Szentlélek elleni bűn az, amire nincs bocsá-
nat. Ez azt jelenti, hogy a Szentlélek legalább annyira Isten, 

mint Jézus, semmivel sem alacsonyabb rendű hozzá képest. 
De akkor miért nem bocsáttatik meg az ellene elkövetett 
bűn? Azért, mert az ember ez által a bűn által megszakít 
minden kapcsolatot a lelki erő forrásával, és így elvész. 

Péter apostol megfeddte Anániást, amiért megpróbálta 
becsapni az egyházat: „Anániás, miért foglalta el a Sátán a 
te szívedet, hogy megcsald a Szent Lelket, és a mezőnek árá-
ból félre tégy?” (Csel 5:3). Majd ekképpen folytatta: „Nem 
embereknek hazudtál, hanem Istennek” (4. vers). A Szent-
lélek tehát Istenként van bemutatva, akárcsak az Atya és Jé-
zus Krisztus. E Szentháromság nevében történik a kereszt-
ség, az egyházba való belépés aktusa (Mt 28:19). 

Az Isteni Személyek közreműködtek a teremtés mű-
vében, hatezer évvel ezelőtt, valamint más égitestek és az 
egész világegyetem megteremtésében. A Teremtő fogalma 
mindhárom Isteni Személyt magába foglalja. A megváltási 
tervet szintén a Szentháromság alkotta meg, és mindhárom 
Személy részt vesz a megvalósításában, mindeniknek más 
lévén a feladatköre. 

A Biblia azt mondja, hogy Isten szeretet (1Jn 4:8.16), 
ami azt jelenti, hogy az Atya is szeretet, a Fiú is és a Szent-
lélek is. Az üdvösség a Szentháromság koprodukciója. Az 
Atya és a Fiú a Szentlélek által dolgozik az ember szívében a 
megtérés érdekében. Amikor ezt az Isteni Restaurátor Ügy-
nököt megtagadja az ember, Isten már semmit sem tehet 
érte. Ezért megbocsáthatatlan a Szentlélek elleni bűn. 

De ne rémüljünk meg. Már az a tény, hogy érdeklődünk 
az igazság, az üdvösség és az örök élet iránt, biztos bizonyí-
téka annak, hogy a Szentlélek foglalkozik velünk, és még 
nem hagyott el, azaz nem követtük el ellene a megbocsát-
hatatlan bűnt. 

Boldogok lehetünk, hogy Isten Igéje felfedi számunkra 
ezeket az igazságokat. Mindezeken túl minden próbálko-
zás Isten meghatározására, leírására, jellemzésére, magya-
rázatára nem egyéb, mint veszélyes spekuláció. Íme, be-
fejezésképpen idézem a Hetednapi Adventista Egyház ál-
láspontját a Szentlélekre vonatkozóan: „A Szentlélek Isten, 
örökkévaló Lélek, együttműködött az Atyával és a Fiúval 
a teremtésben, a testet-öltésben és a megváltásban. Ő ih-
lette a Szentírás íróit, Ő töltötte be Krisztus életét erővel, 
Ő vonzza és győzi meg az embereket, Ő újítja meg és for-
málja Isten képére azokat, akik engedelmeskednek. Azért 
küldte el az Atya és a Fiú, hogy mindig gyermekeivel le-
gyen, az egyháznak lelki ajándékokat adjon és Krisztus bi-
zonyságtevő szolgálatára képesítsen, és a Szentírással össz-
hangban minden igazságra elvezessen” (A Hetednapi Ad-
ventista Egyház hitalapelvei, 58. oldal). 

Ez a mi hitünk, és jó, ha alávetjük magunkat a Szentlélek 
áldott vezetésének. Ezzel véget ér az Istenséget bemutató 
cikksorozatom, amely egy sokkal átfogóbb anyag részét ké-
pezi, melynek címe: A Szentírás Istene. Meggyőződésem, 
hogy Az, Akit ezekkel a cikkekkel dicsőítettem, gondos-
kodni fog a könyvem kiadásáról is. n

Ștefan radu, nyugalmazott lelkipásztor
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románia társadalmi-művelődési életét már jó 
ideje a multikulturalizmus jellemzi. Határain 
belül együtt osztozunk az élet örömeiben, bá-

nataiban, feszültségeiben és békéjében, együtt ál-
modozunk, együtt éljük meg a valóságot, min-
denki a maga kultúráját és vallását: románok, 
magyarok, romák, ukránok, szászok, orosz-lipo-
vánok, törökök, bolgárok, szerbek, szlovákok és 
még sokan mások. A legnépesebb etnikum a ma-
gyar és a roma közösség után az ukrán. A 2011-es 
népszámlálás szerint hozzávetőleg 51.000 ukrán 
nemzetiségű állampolgár él Romániában, a leg-
többen az ország északi részén, Máramarosban: 
30.800-an. 

Egyházunknak mintegy 600 ukrán nemzeti-
ségű tagja van. Az Észak-Erdélyi Egyházterület-
ben vannak a legtöbben, 450-en. Ők öt gyüleke-
zetbe járnak a következő településeken: Oroszkő 
(Re pe dea), Visó oroszi (Rus cova), Rusz po lyána 
(Poiana de sub Munte), Pet ro va kraszna (Crasna 
Vi șeu lui) és Pá los remete (Re meţi). A Bánátban 
– Temes megyében – mintegy 130 ukrán tagunk 
van Po gány fal ván (Po gă nești), Daruváron (Da-
rova), Nicz ky fal ván (Niț chi dorf), Lugoson (Lugoj) 
és Beth len há zán (Bet hau sen). A Moldvai Egyház-
területben sajnos nagyon megcsappant az ukrán 
adventisták száma. Alig vannak tízen, és elszige-
telten élnek Izvoa rele Su ce vei és Mol do viţa tele-
püléseken. 

Az 1989-es forradalom után az ukrán testvé-
reink tevékenységére egyre inkább rányomta bé-
lyegét a globalizáció, és az etnikai azonosság el-
vesztésének ténye. Zónaszinten ifjúsági, zenés és 
evangelizációs találkozókat szerveztek. Az Unió 
Etnikai Csoportok Osztálya és az ukrán adven-
tista közösség kezdeményezésére 2017-ben meg-

tartották a Romániai Ukrán Adventisták Első 
Országos Kongresszusát Ruszpolyánán. A talál-
kozón mintegy 500 romániai ukrán 
adventista vett részt, de Ukrajnából is 
érkeztek meghívottak. Az összejövetelt 
evangéliumi közösségi hangulat jelle-
mezte, a vendégek beszélgethettek, is-
merkedhettek egymással, megoszthat-
ták hittapasztalataikat. Több ukrán ad-
ventista a gyülekezeti aktivitáson kívül 
az önkormányzatnál is tevékenykedik, 
különböző adminisztratív tisztségek-
ben. Duruttya Ist ván testvér például, 
a pálosremetei adventista gyülekezet 
presbitere a község alpolgármestere. 

Ukrajnai kapcsolatainknak köszön-
hetően lehetőség nyílt lel ké szeink cse-
reszolgálataira a Tiszán innen és túl. 
Ukrajnából Brân dza nic Toa der lelki-
pásztor látogatott hozzánk, ukrán ajkú 
közösségeink örömére. Évről évre meg-
hívunk egy-egy Tiszán túli lelkészt, 
hogy evangelizációs kampányt foly-
tasson Romániában. A természetüknél 
fogva tevékeny és szorgalmas adventista ukránok 
Istenhez hűséges életet élnek. Legtöbben megté-
résük előtt ortodox vallásúak voltak, tehát erős 

„Isten- félelem” uralkodik a szívükben. A modern 
kihívások és mindennapi szük-
ségletek ellenére az ukrán nem-
zetiségű testvériség a nagylelkű-
ség elvét vallván tevékenykedik, 
és lelki ajándékait és anyagi lehe-
tőségeit imaházak építésére, kis 
csoportok támogatására használja 
fel. A békés együttélés és az uk-
rán testvéreknek az egyház kü-
lönböző tevékenységeiben vállalt 
szerepe bizonyítja a Pál apostol 
által kimondott igazságot: „Nincs zsidó, sem gö-
rög (sem ukrán); nincs szolga, sem szabad; nincs 
férfi, sem nő; mert ti mindnyájan egyek vagytok 
a Krisztus Jézusban” (Gal 3:28). n
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Újjáébredés egység áltAl  
– A misszió érdekében
Az országunk keleti részén fekvő Moldvai Egyházterü-

let körülbelül 18.000 hívőt és barátkozót számlál, akik 
240 gyülekezetben és 44 csoportban gyülekeznek. Ad-

minisztratív struktúraként 1920-ban alapították elődeink, 
ugyanabban az évben, amikor további három egyházterü-
let és egy misszióterület alakult meg Romániában. A Mold-
vai Konferencia területe abban az időben magába foglalta 
Besszarábiát és Bukovinát is, valamint azt a nyolc megyét, 
amely ma is tagja az Egyházterületnek. 

Egyházunk küldetése Jézus Krisztushoz, az Élet Vizéhez 
vezetni az embereket. Ezt a küldetést hatékonyan teljesítik 
Konferenciánk Ügyosztályai, melyekben különlegesen fel-
készített csapatok állnak a gyermekek, ifjak, idősek, nők és 
férfiak szolgálatában. Isten elvárja tőlünk – és ezt jobban, 
mint bármi mást –, hogy egyházként a Szent Igébe vessük 
horgonyunkat, folyton imádkozzunk, megtapasztaljuk a 
lelki újjáébredést, törődjünk felebarátaink sorsával, és hir-
dessük Urunk szeretetének és hatalmának üzenetét szerte 
e világon. 

Az igazi MEGÚJULÁS a hiteles bűnbánat gyümölcse, 
az EGYSÉG pedig a megújulás lényeges feltétele. Nincs 
lelki ébredés ima és a Szentlélek befolyásoló ereje nélkül. 
A misszió az EGYSÉG tényezője. Az ima, a Biblia kutatása 
és a személyes bizonyságtétel olyan kulcs-tényezők, ame-
lyek elősegítik és fenntartják az egyház egységét. Amikor 
egymásért imádkozunk, kapcsolataink szorosabbakká vál-
nak. Ha részt veszünk az evangelizációban, közelebb érez-
zük magunkat egymáshoz, egységet képezünk. Élő, egy-
séges, dinamikus, újjászületett egyház az, amelynek tagjai 
együtt imádkoznak, együtt tanulmányozzák Isten Igéjét 
és együtt dolgoznak felebarátaikért. Az individualista tár-
sadalomban, amelyet emberi becsvágyak és elgondolások 
rombolnak, szükség van egy egységes egyházra a közös cél 
eléréséhez: „Könyörgök… hogy mindnyájan egyek legye-
nek; amint te én bennem, Atyám, és én te benned, hogy ők 
is egyek legyenek mi bennünk: hogy elhiggye a világ, hogy 
te küldtél engemet” (Jn 17:20-21). 

Amikor küldetésről beszélünk, általában olyan tevé-
kenységekre utalunk, amelyeknek köszönhetően az egyhá-
zon kívüli személyek Isten közelébe kerülhetnek. Ugyanak-
kor az is misszió, amikor a gyülekezet azon tagjairól gon-
doskodunk, akiknek lelki táplálékra és növekedésre van 
szükségük. Egyik csoportot sem hanyagolhatjuk el a másik 
javára, nagy tévedés lenne! A Moldvai Egyházterület Osz-
tályai missziócsapatok, amelyek egyaránt szolgálják az egy-

házon kívüli és belüli személyeket. Az alábbiakban említeni 
fogunk néhány példát erre vonatkozóan. 

A Lelkészegyesület lelkipásztoraink, lelkészeink feleségei 
és presbitereink személyes és szakmai fejlődéséről gondos-
kodik. A lelkészek, feleségeik és a presbiterek támogatása 
igazolja, hogy az egyházi szolgálatot végzőknek specifikus 
szükségleteik vannak, amelyeket a misszió haladása érde-
kében orvosolni kell. 

Az Isten ihlette „Valdens lelkipásztor” nevű program 
hasznosnak bizonyult mind a kívül álló kedvezményezettek 
(akik könyveket kaptak, ingyenes orvosi analízisekben ré-
szesültek, egészségügyi szemináriumokon vehettek részt), 
mind a szolgálatot végző lelkészek, presbiterek és kolportő-
rők számára, akik így újabb tapasztalatokat szerezhettek. 
2014-ben és 2015-ben a projektet a Moldvai Egyházterü-
let nyolc megyéje közül ötben valósítottuk meg. Egy ilyen 
projektben kifejtett lelkes tevékenység célja, hogy mindazt 
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véghezvigye, amit a „felház” a tanítványok életében ered-
ményezett: szívük egy ütemre dobogott az egység és a misz-
szió érdekében. 

Isten kegyelméből 2016-ban Vrancea, Suceava és Bo-
toșani megyében szervezzük meg a „Valdens lelkipásztor” 
akciót. Szeretnénk, ha a lelkészkarra gyakorolt pozitív ha-
tás Egyházterületünk gyülekezeteiben is érződne, és egy 
hiteles lelki ébredésben öltene formát, hogy a misszió és 
a szolgálat megújulása által azokhoz is eljusson az üzenet, 
akik még várják, hogy megtalálják őket. 

Egy másik missziós projekt a „Fontos igazságok” (Ade-
văruri care contează). E program keretében ugyanabban az 
időben egy-egy megye összes lelkészkerületében párhuza-
mosan hirdetik az Evangélium üzenetét. 2016 februárjában 
13 lelkész tartott egyidejűleg evangelizációs kampányt Su-
ceava megyében. Az evangélium üzenete sok szívet meg-
érintett, és több százan döntöttek úgy, hogy változtatnak 
életmódjukon, és felkészülnek az Üdvözítő érkezésére. 
A program folytatódik Moldva minden megyéjében. 

A Kiadványok Ügyosztály az Egyházterület könyvter-
jesztő tevékenységét igazgatja. Tudatában lévén annak, 
hogy ez az Isten által megáldott szolgálat az Ő különleges 
vezetése és felügyelete alatt áll, szeretnénk, ha minden cél-
hoz juttatott könyv világosságot árasszon az illető szemé-
lyek otthonában, és felkészítse őket az Istennel való találko-
zásra. A Moldvai Egyházterületben az évek során, Isten ke-
gyelméből és a lelkészek, könyvevangélisták és gyülekezeti 
tagok fáradhatatlan munkájának köszönhetően több mint 
egymillió könyvet adtunk el, illetve osztottunk ki az embe-
reknek. 

Az Ifjúsági Ügyosztálynak fontos szerepe van az egy-
ház életében, mivel annak jelenével és jövőjével foglalko-
zik. Ugyanakkor a gyermekekkel és fiatalokkal való munka 
nagyon szép és elégtételekben teljes szolgálat. Lehetetlen 
küldetésnek tűnik egy ilyen fontos és komplex feladatot – 
a gyermekek és ifjak jellemének formálását – egy ennyire 
egyszerű módszerrel, a játék révén véghezvinni, mégis ez 
az Ügyosztály szolgálóinak önként vállalt küldetése ebben 
az életben. A jellem formálása gondolataink szintjén kez-
dődik el, és mivel azt szeretnénk, hogy jellemük nemes, 
tiszta és felemelő legyen, könyveket olvasunk és ajánlunk 
nekik, barátságos beszélgetéseket kezdeményezünk, nyil-

vános eseményeket szervezünk. Reménységünk az, hogy 
gondolkodásmódunk meghatározza majd szokásaink mi-
nőségét, és szokásaink jellemtulajdonságokban fognak 
kikristályosodni. Bátorítjuk meggyőződéseink kinyilvání-
tását mind missziómódszerként, mind azok saját szemé-
lyiségünkbe való beágyazását elősegítő módszerként. Nagy, 
nemes jellemű emberek akarunk lenni! 

A legtöbb szokáshoz cselekedetek társulnak, ezért gyer-
mekeinket és ifjainkat olyan ki-
hívások elé állítjuk, amelyek cse-
lekedeteket követelnek. Tetteink 
révén a körülöttünk élőket sze-
retnénk szolgálni. Tudatában va-
gyunk annak, hogy nem változ-
tathatjuk meg az egész világot, 
de meggyőződésünk, hogy körü-
löttünk – alig pár méterre tőlünk 

– minden szebb lehet, ha teszünk 
is ezért valamit. Túl a gondola-
tokon és a szavakon, szeretnénk 

„élő levelek” lenni, amelyeket egy 
egész világ „elolvashat”, „a leg-
erősebb érvek akarunk lenni az 
evangélium mellett”. Az ifjúság 
energiáit az örökkévalóság irányába kívánjuk terelni. Ifjú-
ságunk nem csupán nyersanyag egy szép jövő megalkotá-
sához, ők az életerős, aktív jelent képviselik. Az AMiCUS 
Diákegyesület az a szervezet, amely segítségével az adven-
tista egyetemisták bátran és lelkesen bemutathatják diák-
társaiknak és felebarátaiknak az advent értékeket és Krisz-
tus evangéliumát. A diákok által vezetett szociális, egész-
ségügyi és misszionárius projektek szépen fejlődtek az 
utóbbi időben, és sok embernek szereztek örömöt és kínál-
tak megoldást szükségleteikre. 

Az ifjúsági tevékenységek lebonyolításához az Egyház-
terület vásárolt egy 7 hektáros telket a Suceava megyei, fes-
tői szépségű Coșnán, Dorna Vátra közelében. Itt, a gyö-
nyörű Bukovina szívében elkezdtük a Moldvai Egyház-
terület Ifjúsági és Missziós Központjának az építését. En-
nél alkalmasabb helyet a személyes, lelki fejlődéshez és 
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kikapcsolódáshoz nem is találhattunk volna. Egy eszményi 
hely a minden korú fiatalok számára! Itt szeretnénk majd 
újraébreszteni a tábori gyülekezéseket, amelyek keretében 
a fiatalok megoszthatják egymással lelki győzelmeik ta-
pasztalatait, ösztönözhetik egymást, és megújíthatják elkö-
teleződésüket Krisztus követése iránt. 

A nyári időszakban a gyermekek és a fiatalok minőségi 
időt tölthetnek Coșnán oktatóikkal együtt. A természetes 
környezet számos lehetőséget nyújt számukra. 

A Moldvai Egyházterület egy másik egyedi projektje a 
Fair-Play Tábor, ahol célunk az ifjak spirituális és fizikai 
fejlődésének elősegítése, valamint szeretnénk útmutatást 
nyújtani számukra egészséges kapcsolatok kialakításához. 
Az iskolákban és gimnáziumokban tartott szemináriumok 
egy nyári táborban „csúcsosodnak ki”, amelynek az „Eti-
kett” nevet adtuk („Eticheta”). Ezt a programot legfőkép-
pen nem adventista tanulók számára hoztuk létre, és abban 
áll, hogy illemtani előadásokat tartunk iskolákban, majd 
minden kurzus végén három-három résztvevőnek felajánl-
juk a lehetőséget, hogy egy táborban találkozhassanak di-
áktársaikkal. 

Az Ifjú Prédikátorok Táborának célja felkészíteni a fiata-
lokat az Ige tolmácsolására és a keresztény értékek terjesz-
tésére. Több tíz fiatal vesz részt örömmel ezeken az áldott 
alkalmakon. 

„A Jótékonyság Napja” programunknak is nagyon jó a 
társadalmi visszhangja, és a fiatalok is jókedvvel vesznek 
részt benne. Ifjaink évről évre terjesztik az evangéliumot: 
ezen akciók során kevés szóval, de még több tettel. Szóróla-
pokat terjesztenek bátorító üzenetekkel, leveleket küldenek  
befolyásos emberekhez, élelmet juttatnak a hajléktalanok-
hoz stb. Amit bárki megállapíthat, látván ezeket a fiatalokat, 
az, hogy ők ebben a formában tesznek vallomást a hitükről. 

A Szombatiskola az az ügyosztály, amelyben a tanul-
mányozás, közösség és küldetés hármasfonattá elegyedik. 
A felajánlott lelki táplálék mellett a Szombatiskola Ügyosz-
tály célja bátorítani a személyes és kis csoportos szolgála-
tot. A körülöttünk élőkkel való munka egy másik mód-
szerét képezi az a mintegy 7500, különböző bibliai témát 
bemutató szeminárium, amely lelkészeinknek köszönhe-
tően egyházunk tagjainak birtokába jutott, bibliatanulmá-
nyozó segédeszköz gyanánt. Mindehhez hozzá kell adnunk 
még annak a több mint 50 önkéntes evangélistának a ki-
tartó szolgálatát, akik Jézus Urunk küszöbön álló visszajöt-
tét hirdetik. 

2015-ben több mint 8600 gyermek vett részt a Vaká-
ciós Bibliaiskolák óráin, ami arra ösztönzi lelkészeinket és 
szombatiskolai oktatóinkat, hogy a kisgyermekek szintjén 
is prédikálniuk kell az Igét. Egy héten keresztül látni, aho-
gyan estéről estére eljönnek a gyermekek, hogy Jézusról 
hallhassanak, függetlenül attól, hogy esik vagy süt a nap, és 

sokszor szüleiket vagy nagyszüleiket is magukkal hozzák. 
És ez még nem minden! A szombati ünnepélyen zsúfolásig 
megtelnek az imaházaink! 

2016-ban több mint 12.000 gyermekre számítunk, ami 
még alaposabb felkészülésre és implikációra serkent az 
egész Konferencia területén. Az idén a Vakációs Bibliais-
kolák témája: „Irány a Paradicsom!” Ezzel szeretnénk fel-
készíteni a gyermekeket, hogy megmaradhassanak Jézus 
Urunk karjaiban. 

A Nevelési Osztály elsősorban egyházunk iskoláinak ad-
minisztrálásával, illetve újabb oktatási egységek alapításá-
val foglalkozik, kezdve a napközikkel és óvodákkal, egészen 
a líceumi szintig. Intézményeink kapui nemcsak az adven-
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tista gyermekek előtt nyitottak, hanem más egyházakhoz 
tartozók előtt is. A Moldvai Egyházterületben hat óvodánk 
van (Bákóban, Suceaván, Galacon, Matcán, Jászvásáron és 
Roman ban), egy oktatási központunk (Boto șani- ban) és 
egy általános iskolánk (Matcán). Ezekben az intézmények-
ben 100 adventista és 131 más vallású gyermek tanul. Ter-
vezzük újabb óvodák és iskolák alapítását. 

Másodsorban Egyházterületünkben több mint 500 
gyermek indul a bibliai ismeretek olimpiászának helyi sza-
kaszán, és 60 százalékuk tovább is jut a Konferencia szinti 
szakaszra, amelyet négy központban rendeznek meg. So-
kan az Unió szinti szakaszra is továbbjutottak, és díjakat 
nyervén az olimpikonok táborába is elmehettek. 

Harmadsorban nagy figyelmet szentelünk az adventista 
pedagógusoknak, tanároknak, tanítóknak, mind saját ok-
tatási intézményeinkben, mind a többi magán vagy állami 
intézményekben, lehetőséget biztosítva számukra a kölcsö-
nös ismerkedéshez, tapasztalatcseréhez, szakmai fejlődés-
hez, ugyanakkor az odaszentelődéshez és az imádathoz is. 
Az idén a didaktikai személyzet konvenciójára Dorna Vát-
rán kerül sor június 3. és 5. között. 

Negyedsorban, 2016-tól, az Unió Nevelési Osztályá-
nak kezdeményezésére, azokat a különböző tantárgyakban 
kiváló eredményeket elérő adventista gyermekeket, akik 
a szombati versenykiírás miatt nem vehetnek részt a tan-
tárgy olim piá szo kon, arra ösztönözzük, hogy az egyházunk 
által szervezett tantárgyolimpiászokon mérjék össze tudá-
sukat. Helyi szinten bátorítjuk továbbképzések, szeminári-
umok, az adventista nevelés elveit hirdető előadások, szim-
póziumok és egyéb tevékenységek szervezését. 

A Családi Élet Osztály legfontosabb célkitűzéseinek 
egyike a fiatalok házasságra és a családi életre történő felké-
szítése, illetve a már családosok tanácsolása az egészséges, 
boldog, beteljesült családi élet megvalósítása érdekében. 

„Egy rendezett, fegyelmezett család bizonyságtétele töb-
bet ér minden prédikációnál” (Ellen White, Boldog otthon, 
32). Az osztály egy másik célja, hogy a család mint a misz-

szió kedvezményezettje maga is egy misszióközponttá vál-
jék: „Az otthon küldetése átlépi a család kereteit” (uo., 31). 
A missziótervek közül megemlítjük a következőket: családi 
fesztiválok (megyei szinten), családosok tábora Coșnán és 
Dorna Vatrán, családi témájú szemináriumok és evangeli-
zációk. 

A Moldvai Egyházterület ügyosztályai arra törekszenek, 
hogy kedvező feltételeket biztosítsanak egyházunk tagja-
inak a személyes fejlődéshez, miközben felkészítik őket a 
misszióra. Hetednapi adventistákként hisszük, hogy Isten 
elhívott minket, hogy hirdessük a világnak a teljes igazsá-
got, úgy, ahogy azt Jézus Krisztus ránk bízta. Hálásak va-
gyunk a jó Istennek azért a 700 személyért, aki Egyházterü-
letünkben az utóbbi két évben keresztség által szövetséget 
kötött az Üdvözítővel. Imában, alázattal és Istentől való tel-
jes függőségben kérjük kitartóan Urunkat, hogy áldja meg 
azt az 500 lelket, aki 2016-ban szeretne belépni a keresztség 
vizébe. Szeretnénk több erőt munkába állítani, még több 
akciót szervezni, még több keresztséget tartani, szeretnénk, 
ha gyülekezeteinkben több élet lenne, több szeretet a ve-
szendő emberek iránt… És ezt nem csak mi szeretnénk, ha-
nem elsősorban a mi Istenünk. 

Erkölcsileg zátonyra futott világunkra rányomják bélye-
güket a szerencsétlenségek, terrorizmus és a viszonylagos-
ság. Szükségünk van egy biztos pontra, olyan stabil pillé-
rekre, értékekre, amelyek nem változnak és nem inognak 
meg. Az emberek elvárják az egyháztól, hogy a szenve-
dők mellett legyen, és támogassa a társadalmat a válságos 
időszakokban. Olyan emberekre van szükség, akik irány-
tűi társadalmuknak, áldásai felebarátaiknak. Meggyőző-
désünk, hogy a Szentlélek megújulást hoz majd személyes 
életünkbe és egyházunkba, ami egységhez vezet és új len-
dületet biztosít a missziónak. Itt az idő, hogy az örök evan-
géliumot hirdessük a világnak, és az emberek felkészülje-
nek Jézus Krisztus visszajövetelére. „Bizony hamar eljövök. 
Ámen, bizony jövel Uram Jézus!” (Jel 22:20). n

laurențiu gherghe, a Moldvai Egyházterület titkára.
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A bibliA emberei

alina Chirileanu, 
az Unió Gyermek-
osztályának 
 aligazgatója

A nyáj 
báránykái
AlinA
cHirileAnu

gyermekoldal       » » » » »  

Válaszoljatok helyesen az alábbi kérdésekre,  
és néhány híres bibliai személy nevét fogjátok felfedezni.

 1. Nem hitt mindaddig, amíg nem látta Jézus  
tenyerén a sebhelyeket (Jn 20:25).

 2. Dadogott, de Isten általa vezette ki a népet  
Egyiptomból (2Móz 4:10).

 3. Géházi volt a szolgája (2Kir 4:8–37).

 4. Vizet kért halála előtt, de tejet kapott  
helyette ( Bírák 4:19).

 5. A történelem első gyilkosságának 
 elkövetője (1Móz 4:8).

 6. A Római Birodalmat képviselte Júdeában,  
Mária Magdaléna korában (Mt 27).

 7. Nevét Baltazárrá változtatták (Dán 1:7).

 8. Keresztelő János apja volt (Lk 1:13).

 9. Testvérei eladták (1Móz 37:27).
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Megfejtések:
A Biblia emberei: 1. Tamás; 2. Mózes; 3. Elizeus; 4. Sisera; 5. Káin; 6. Pilátus; 7. Dániel; 8. Zakariás; 9. József.
A tíz csapás: az első csapás – vérré változtak a folyóvizek; második csapás – békák lepték el Egyiptomot; harmadik 
csapás – tetvek; negyedik csapás – kártékony rovarok; ötödik csapás – dögvész az állatok között; hatodik csapás – 
fekélyek borították az emberek testét; hetedik csapás – jégeső verte el a termés nagyját; nyolcadik csapás – sáskahad; 
kilencedik csapás – háromnapos sötétség; tizedik csapás – meghalt minden elsőszülött egyiptomi ember és állat.

Első csapás Meghalt minden elsőszülött  egyiptomi ember és állat 

Második csapás Tetvek

Harmadik csapás Vérré változtak a folyóvizek 

Negyedik csapás Sáskahad 

Ötödik csapás Dögvész az állatok között 

Hatodik csapás Fekélyek borították az emberek testét 

Hetedik csapás Jégeső verte el a termés nagyját 

Nyolcadik csapás Kártékony rovarok 

Kilencedik csapás Háromnapos sötétség 

Tizedik csapás Békák lepték el Egyiptomot

A tÍz csApás
Kössétek össze egy-egy vonallal az egymásnak megfelelő párokat. Segítségetekre lesz, 
ha elolvassátok 2Móz 7., 8., 9., 10., 11. és 12. fejezeteit.
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Ha nemrég az ökológiai termékeket csakis ki-
zárólag szaküzletekben vagy a nagyszülőktől 
lehetett beszerezni, ma mindenütt jelen van-

nak, és megvásárolhatók, igaz, borsós árat kell ér-
tük fizetni. A biotermékeket rovarirtószer-, vegyi 
tápszer- és adalékanyag-mentes környezetben ter-
mesztik, és ha a termesztők emellett még egy sor 
termelői követelménynek eleget tesznek, terméke-
ikre rátehetik a nemes „ökológiai termék” címkét. 

„Hátrafordulván monda az őt követő sokaság-
nak: Mondom néktek, ilyen hitet Izraelben sem 
találtam!” (Lk 7:9). „Szeretteim, mivelhogy min-
den igyekezettel azon vagyok, hogy írjak néktek 
a közös üdvösség felől, kénytelen voltam, hogy 
intő leg írjak néktek, hogy tusakodjatok a hitért, 
amely egyszer a szenteknek adatott” (Júdás 3). 
Engedjétek meg, hogy ezt a fajta hitet biohitnek 
nevezzem. Hogyan jellemezhetnénk a láthatatlan 
dolgok iránti biobizalmat? 

Egy bioélelmiszer nem tartalmaz vegyszere-
ket. A termesztéshez használt trágya természetes, 
olyan élőlényekből származik, amelyek a maguk 
során szintén nem érintkeztek vegyi vagy szinte-
tikus anyagokkal. A biohit az a tiszta, természetes 
hit, amelyből teljességgel hiányzik az olcsó kép-
mutatás. Az a hit, amely bátorságot ad nekifogni 
a lehetetlennek, és kitartást, hogy meg is valósít-
suk azt. Egy ilyen hit által üdvözülhetünk. A bio-
hit az egyedüli Üdvözítőbe, Jézus Krisztusba ve-
tett hit, amelyhez nem szükséges további teoló-
giai adalékanyagokat hozzátennünk. Az üdvösség 
nem eladó. Az üdvösséget hit által fogadjuk el. 

A görög „pisteos” szó jelentése: (el)hinni, amit 
mond valaki, egy kijelentést igazként elfogadni. 
Jézus meghalt érted. Ez egy kijelentés, amiben hi-
szünk. Az igazi hit azonban több ennél. Személyes 
bizalmat feltételez. 

A „biotermék” címke értékes termékekre utal, 
amelyeket állandóan és szigorúan ellenőriznek, 
és ez a minőségüket igazolja. A bio mezőgazda-
ság szférájából származó élelmiszerek huszonöt-
ször több minőséget ellenőrző szűrésen mennek 
keresztül, mint a hagyományos mezőgazdaságból 
származó társaik. Állíthatjuk, hogy egy ökológiai 
élelmiszer 95%-ban tiszta termék. A biohit is ál-

landóan ellenőrzéseken esik át. Hogyan értékel-
jük a hitet? Gyümölcsei szerint, amelyeket meg-
terem. Ha nincsenek jó cselekedetek, nin-
csen valódi hit sem: ebből derül ki, hogy 
üdvösségre vezető hittel állunk-e szem-
ben, vagy sem. Ha a biotermékek íze sok-
kal jobb, mint a hagyományos termékeké, 
a Szentlélek gyümölcseit megtermő biohit 
is színt, tartalmat és ízt kölcsönöz az isteni 
elvek tiszteletében élt életnek. 

Divatos manapság biotermékeket fo-
gyasztani, de indokolt akkora árat  fizetni 
értük? A biohitnek is magas ára van? 
Igen. Istennek engedelmeskedni költsé-
ges. Az örök élet elnyerésének feltétele 
ma is ugyanaz, mint volt mindig is, már 
az Éden-kertben is: az Isten iránti tökéle-
tes engedelmesség, azaz a feddhetetlenség. 

„Ha az örök élet feltétele ennél kevesebb 
lenne, az egész világegyetem boldogsága 
veszélyben forogna” (Ellen White, Jézus-
hoz vezető út, 51). Egyesek barátaikról 
mondtak le, mások szenvedélyeikről, vol-
tak, akiknek a munkahelyüket kellett ott-
hagyniuk, másokat a házastársuk hagyott 
el, gyermekeik meggyűlölték őket, a társa-
dalom gúnyolódott velük, kifütyülték őket az ut-
cán, sanyargatták, bántalmazták őket. A biohitnek 
ára van. Az engedelmesség sokba kerül. 

A bio mezőgazdaság egy új életfilozófiát kel-
tett életre: tiszteletet a környezet, a természet és 
a munka iránt. A „bio” görög eredetű szó jelen-
tése: élet. Egy új felfogás kifejezése ez, amelyben 
az életnek más értéke van. A biohit egy másfajta 
életre szólít. Aki hisz Jézusban, élni fog! Felteszem 
a kérdést: milyen horderejük lenne a „bio lelkészi 
szolgálatoknak”, milyen jelentőségük lenne a bio-
pré di ká ciók nak? Vágyat ébresztenének a Szentí-
rás rendszeres olvasása iránt? A mindenkori szen-
teknek adott hit megélésére ösztönöznének? 

Vegyetek biohitet! Nem kilóra mérik, és fizetni 
sem kell érte. Aki rendelkezik vele, gyógyulásban, 
üdvösségben lesz része! n 

Ștefan Tomoiagă, a Román Unió elnöke

Az elnök 
oldAlA 
ŞtefAn

tomoiAgă

a bioHiT egy Más-
fajTa éleTre szólíT. 

aki Hisz jézusban, 
élni fog! Milyen 

Horderejük lenne 
a „bio lelkészi szol-

gálaToknak”, Milyen 
jelenTőségük lenne 

a bioprédikáCiók-
nak? a Mindenkori 
szenTeknek adoTT 

HiT Megélésére 
öszTönöznének?
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Ted Wilson elnök és az Adventista Egyház  
tagjainak közös missziója

2014 májusa
Manila, Fülöp-szigetek: nyilvános 
evangelizációk 76 gyülekezetben, 
kiscsoportos tevékenységek és 
házról házra történő bizonyság-
tevések, amelyek eredményeként 
csak Manilában több mint 3100 
személy keresztelkedett meg.

2015 májusa
Zimbabwe: több ezer  önkéntes 
tartott bibliatanulmányokat. 
Egyetlenegy városban – Chitung-
wizában – több mint 1000 gyü-
lekezeti tag járt házról házra,  
és mintegy 9000 bibliatanul-
mányt ajánlott fel az érdeklő-
dőknek. 5043 személy végzett 
biblia kurzusokat, és 1085-en 
keresztség által szövetséget 
kötöttek az Úrral.

2016 májusa
Ruanda: 2200 imaházban és 
nyilvános teremben tartanak 
evangelizációs előadásokat.

2017 júniusa
Bukarest, Románia: 

Mi lesz?


